
 

 

 

 

 

ক োথোয় মোচ্ছেন, তোযো঩দফোফ ু

তোযো঩দ যোয় 

 

 

 

 



 

 

ভচ্ছন ४চ্ছছ,  র োতো 

কতোভোয ক  ভচ্ছন ४চ্ছছ,  র োতো, 

४ভোয ক঳५ ঳ফজু ঩ো঱চ্ছ঩োর্ট  ঳ফজু ঩োঞ্জোকফ; 

ভরূ ক঱য়োরদো কে঱ন 

ক঳কদন ঳ীভোচ্ছেয কেন কথচ্ছ  কবজচ্ছত কবজচ্ছত কনচ্ছভ 

জীফচ্ছন প্রথভ জচু্ছতো ঩োকর঱঑য়োরো কদখরোভ। 

ক঳কদন ४ভোয কযোভোঞ্চ, ४ভোয স্বচ্ছেয ঱঴য 

জীফচ্ছন ক঳५ প্রথভ েোভগোকি ক঳५ প্রথভ পোে ক্লো঳, 

পোে ক্লো঳  র োতো, 

কতোভোয প্রচ্ছতে  ফোকিয ছোচ্ছদ এ র্ো  ’কয ক঩োলো কভঘ 

প্রচ্ছতে  জোনরোয় ४চ্ছরো-३ন্ধ োচ্ছযয য঴঳েভয়তো। 

४ভোয ক঳५ ঳ফজু জোভো, কছ०িোতোকর জচু্ছতো 

ক঳५ ঩োচ্ছয় ঩োচ্ছয় কঘোযোয কফস্ময় 

কবকখকযয ঳চ্ছে ঩োগর, ঩োগচ্ছরয ঳চ্ছে ভোতোর 

যোভধনচু্ছ য ভচ্ছতো কদগে কছো० য়ো ক঱োবোমোত্রো 

চোচ্ছয়য কদো োচ্ছনয কবি কথচ্ছ  যোস্তোয় ३থট঴ীন জর্রো 

দু঩যুচ্ছফরো ঘকূণট ঴ো঑য়োয় শু চ্ছনো ঩োতো ছকিচ্ছয় ঩চ্ছি কনচ্ছচ 

কযৌচ্ছে ফো०  োচ্ছনো ঴োকতয দো० চ্ছতয ভচ্ছতো েোভ-রো५ন 

 ো७চ্ছ  ক োথো঑ ক঩ৌ०চ্ছছ কদয় নো। 

ভচ্ছধে-ভচ্ছধে ভচ্ছন ঴য়, ४কভ ४য কতোভোয ঳ীভোনোয ভচ্ছধে কন५ 

४জ ক োথো঑ কন५ ४ভোয ক঳५ ঱঴য 

কমখোচ্ছন দু५-রেোম্প-ক঩োচ্ছেয ভধে কদচ্ছয় রম্বো ক঩নোকি ক চ্ছ  

ক  কমন ঱চূ্ছনে ঩োকিচ্ছয় কদয় চো० চ্ছদয কৄর্ফর 

গেোরোকযচ্ছত ३স্পষ্ট ছোয়োেন্ন ভোনচু্ছলযো কচ०কচচ্ছয় ঑চ্ছি, ‘কগোর কগোর’। 

এ५ কুকি ফছচ্ছয঑ কতোভোয ঳চ্ছে ४ভোয ক ছু५ কভরচ্ছরো নো, 

४ভোয কছ०িো স্বে, ४ভোয ঱ত-কছন্ন  কফতোয টু চ্ছযো 

ভয়রো  োগচ্ছজয কঝোরোয় বফঘচু্ছযযো 

কুকি ফছয ধ’কয প্রকতকদন কুকিচ্ছয় কনচ্ছয়চ্ছছ 



 

 

কনকিচ্ছত ঑জন  ’কয কফকি ঴’কয় কগচ্ছছ 

४ভোয স্বচ্ছেয ঱ব্দগুকর। 

এ কর্঑ য঴চ্ছ঳েয জোনোরো ক োথো঑ ক ७ খচু্ছর কদচ্ছরো নো 

ক োচ্ছনো ফোকিয ছোচ্ছদ কভচ্ছঘয  োছো োকছ ক঩ৌ०ছোচ্ছনো কগচ্ছরো নো 

শুধ-ুশুধ ুজোভোয যঙ, জচু্ছতোয নম্বয ফদকরচ্ছয় কগচ্ছরো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভোথো কনচু  ’কয 

४কভ  োচ্ছযো  োচ্ছছ 

ভচ্ছধে-ভচ্ছধে ভোথো কনচু  ’কয ফ’ক঳ থোক । 

কি   োয  োচ্ছছ, 

ক঳ ক  ক োচ্ছনো শ্রীভতী যভণী, 

কনোয়োচ্ছনো কচফচু্ছ  মোয কফচ্ছ চ্ছরয কপচ্ছ  কযোদ করচ্ছগ 

ক োচ্ছনো ३চ্ছচনো মোয কফচ্ছ চ্ছরয কপচ্ছ  কযোদ করচ্ছগ 

ক োচ্ছনো ३চ্ছচনো পচ্ছরয ভচ্ছতো, 

३থফো ক঳ কন঴োৎ५  কফতো 

঩চু্ছযোচ্ছনো ঳োজোচ্ছনো জোচ্ছর 

দু-এ কর্ কছোচ্ছর্োখোচ্ছর্ো রু঩োকর ५চ্ছভজ— 

ক঳५ ভীন কদফতোয ঩োচ্ছয় 

ভোচ্ছঝ-ভচ্ছধে চু঩চো঩ ভোথো কনচু  ’কয ফ’ক঳ থোক । 

তুকভ মকদ ঩োচ্ছযো 

এ ফোয এচ্ছ঳ কদচ্ছখ কমচ্ছয়ো 

ফোক ঩টু, কতোভোয५ ७দ্ধত তোযো঩দ 

 ীয ভ নম্র ম্লোন, ३ফ঳ন্ন 

এচ্ছ   ঳ভয় ফ঱१ফদ  োয  োচ্ছছ 

ভোথো কনচু  ’কয ঩’কি থোক । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কনচ্ছজ५ কনচ্ছজয  োচ্ছছ 

এখন ४কভ কনচ্ছজ५ কনচ্ছজয  োচ্ছছ 

দযখোস্ত ঩োকিচ্ছয় কদচ্ছয় ফরচ্ছত ঩োকয, ‘হুজযু, 

এ টুখোকন দো० কিচ্ছয় মোন, এ५ কম গোচ্ছছ-গোচ্ছছ 

চো० দ ७চ্ছিচ্ছছ, কৄর কৄচ্ছর্চ্ছছ, এ টুখোকন ঳ফযু।’ 

এখন ४কভ কনচ্ছজচ্ছ  কনচ্ছজ কেচ্ছ  

গোচ্ছছ-গোচ্ছছ চো० দ কদখোচ্ছত ঩োকয 

ফরচ্ছত ঩োকয, ‘ফরনু কদকখ, এ ক , 

এ५ কম করো র্ো চো० দকন গোচ্ছছয  যচ্ছছ খফযদোকয?’ 

‘४চ্ছয এ কতো ४঩কন হুজযু, ४঩কন ভোচ্ছন ४কভ 

४঩কন ४কভ দুজন কভচ্ছর এখন, 

যোভ ঑ যক঴ভ, যোকভ এফ१ ফোকভ, 

দুজন কভচ্ছর এ ো५ দ঱জন।’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক঱ল খকরপো 

এচ্ছতোকদন ঩চ্ছয ४ফোয এ५ যোত ফোচ্ছযোর্োয়, 

ক ७ মকদ  ো० চো-ঘভু বোকঙচ্ছয় 

 িো কনচ্ছি   ট঱ গরোয় েো  কদয়, 

ফচ্ছর, ‘ ५ ক঴ তোযো঩দ  ী  যচ্ছছো, 

র্েোকিয বোিো কভর্ো঑,’ 

ক १ফো, ‘চচ্ছরো, মোচ্ছফ নোক  ४ক঴যীচ্ছর্োরোয়।’ 

४কভ ४য কফযি ঴চ্ছফো নো। 

দু-কচোখ  চকরচ্ছয়, দু-঴োত ফোকিচ্ছয় কদচ্ছয় 

४কভ ফরচ্ছফো, ‘স্বোগতভ, 

ক঴ ४যফে যজনীয ক঱ল খকরপো।’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কপ্রভ঩ত্র 

এখন তুকভ ফকুঝ ३ফোেয, কম-য ভ ३ফোেযতোয় 

প্রকৃকত, ६শ্বয ক १ফো ফকৃষ্ট঩োত কনচ্ছয় ८নকফ१঱ ঱তোব্দীয 

 চ্ছম্পোকজর্চ্ছযয ঴োচ্ছত ঝো঩঳ো, ভযচ্ছচ ধচ্ছয নীয, গগন, ঩ফন, 

কগোরো঩ োনন, ঳খী, কপ্রয়তভ ३শ্রুজর করো঴োয কচভচ্ছর্চ্ছত। 

তুকভ ४জ ३ফোেয ফোকতর এফ१ তেোজে; ঩দেচ্ছরখচ্ছ য 

জীফচ্ছন,  রচ্ছভ, ক োচ্ছনোখোচ্ছন, ক োচ্ছনো দ঱টচ্ছন ফো নন঱঳ভো঴োচ্ছয 

যোকত্রয ভোতোর কনৌ ো ডুচ্ছফ কগচ্ছর ३ন্ধ োচ্ছয কতোভোচ্ছ  খু० কজ নো। 

প্রোচীন ফচ্ছর্য কনচ্ছচ কখয়োঘোচ্ছর্ ‘঴োয়, কপ্রয়তভো প্রোচ্ছণশ্বযী!’ 

তরুণ ভহুুকয  েো঱ফো চ্ছ঱ো ফন্ধ  ’কয কচকি করচ্ছখ ঳োযোযোত 

রণ্ঠন জ্বোকরচ্ছয়, ४চ্ছজো করচ্ছখ, মো঑ ঩োকখ ফচ্ছরো তোচ্ছয, মো঑ ঩োকখ। 

঑চ্ছি নো কতোভোয ঩োকখ, ४চ্ছ঳ নো মোয়঑ নো, এভন ক  ফোযোন্দোয় 

४খচ্ছযোর্ কদযোচ্ছজ রোর জকয কফ० চ্ছধ ४তয ভোকখচ্ছয় 

ক঱ৌকখন খো० চোয়, কৄরফোগোচ্ছন এভন ४য ক োথো঑ কদকখ নো। 

নীর খোভ ७চ্ছি মোয়, ४তয গচ্ছন্ধয েোনো জন্মোচ্ছেয কদচ্ছ  

দযজোয় কচকিয ফো চ্ছ঱ো ঳োযোযোত ঩োকখয খো० চোয ভচ্ছতো কদোচ্ছর। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভ্রভণ োক঴নী ১ 

ক঱লফোয নোভোয ४চ্ছগ ঳ভস্ত কজকন঳঩ত্রগুকর 

তোকর ো কভকরচ্ছয় কনচ্ছত ঴চ্ছফ। এফোয ভ্রভণ োচ্ছর 

প্রচুয ঳१গ্র঴ ঴’করো, কভচ্ছন- যো ४গ্রোয কৄরদোকন, 

জকযয চপ্পর, দ্রুতগোভী কভর কেচ্ছন ঳চক ত 

ভ্রূ-঩ল্লফ,  ী- ী কপচ্ছর কগচ্ছর ফোকি কপচ্ছয দু२খ ঴চ্ছফ? 

কম ४ভগোচ্ছছয ছোয়ো ঳চ্ছে কনচ্ছয় ४঳ো ३঳ম্ভফ  

তো-঑ ফকুঝ ३জোকনত ক঴োল্ড-३চ্ছর ফো० ধো ঴চ্ছয়কছচ্ছরো, 

४ভগোচ্ছছয ছোয়োয ঑জন জোনো কন५, তো५ কযচ্ছর 

ফকু १ ঳ম্ভফ নয়, ভ্রূ-বকেয কুকর বোিো কন५। 

কভকরচ্ছয় নোভোচ্ছত ঴চ্ছফ ফোকি কপচ্ছয জকযয চপ্পর, 

ভ্রূ-঩ল্লফ, ४চ্ছভয ছোয়োয ঩োচ্ছ঱ ४গ্রোয কৄরদোকন। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

জো঴োচ্ছজয ফো० ক঱ 

ক োথোয় মোচ্ছেো? জো঴োজ এখচ্ছনো কদকয। ঳োচ্ছি 

঩ো० চর্োয় ছোিচ্ছফ, এখন দুচ্ছর্ো। রোর চোভিোয ঳রু্চ্ছ ঳, 

ছকি-ছোতো, ३চ্ছতো বোকয কভোর্ো কফছোনো ঳চ্ছে কনচ্ছয় এ५ 

३চ্ছফরোয় েচ্ছ য কযৌচ্ছে ক ন এ ো-এ ো ফ’ক঳ থো চ্ছফ; এ টু 

থোচ্ছ ো। এ५ বোঙো ফোকি, ३চ্ছন  ঩যুোচ্ছনো ঘয:  চ্ছতোকদন ঩চ্ছয 

কপযচ্ছফ ক  কপযচ্ছফ নো ক ছু কি  কন५, এচ্ছতো তোিোতোকি ক ন? 

দেোচ্ছখো, কদয়োচ্ছরয ঐ পচ্ছর্ো, তুকভ  চ্ছফ কভরোয় 

কফিোচ্ছত কগচ্ছয় খফু ঱খ  ’কয তুচ্ছরকছচ্ছর, ঩োচ্ছ঱ কৄরদোকন 

 চ্ছফ োয  োগচ্ছজয কৄর কচযকদন োয ভচ্ছতো কতোভোয 

ছকফয ঩োচ্ছ঱ কফ঱ য’কয় কগচ্ছছ। কচযকদন  োচ্ছ  ফচ্ছর, কচযকদন 

ভোচ্ছন ক োচ্ছনো জো঴োচ্ছজয ফো० ক঱, কফচ্ছ চ্ছরয ঴রদু 

४ ো঱! 

३চ্ছতো তোিোতোকি কন५, ३েত ४চ্ছযো এ টু 

দো० িোচ্ছত ঩োচ্ছযো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভোন঳ যোয়চ্ছচৌধযুীয ভনস্তচ্ছে 

কে কপর প্রোকি ७঩রচ্ছে 

 োর যোচ্ছত ४কভ এ  কফ঱োর নদীয তর্বূচ্ছভ 

४কভ স্বচ্ছে  োর যোচ্ছত তর্বূকভ কফ঱োর নদীয 

३কফকেন্ন ধোনচ্ছখচ্ছত মোত্রী঴ীন কেভোয কে঱ন 

এ ো ী ফকু १ ক্লো ট কফ঱োর নদীয তর্বূচ্ছভ 

 োযো ঩য঩োচ্ছয মোচ্ছফ এ५ প্রতেো঱োয ३ন্ধ োচ্ছয 

প্রচ্ছেোভেোি কজ্বচ্ছর ফদৃ্ধ ঱কুচ্ছনয ভচ্ছতো,  োর যোচ্ছত 

 োর স্বচ্ছে ४কভ এ  ফকু १ ক্লোচ্ছ টয প্র঳োকযত 

 যতর কফ঱োর ३তর নদী দীঘট  োচ্ছরো জর 

ক঩চ্ছেোভেোি কথচ্ছ  ४চ্ছরো কে७চ্ছয়-কে७চ্ছয় কছর্ক চ্ছয় ঑চ্ছি। 

 খচ্ছনো এভন নদী ক োচ্ছনোকদন ক োথো঑ কদকখকন 

४ভোয কম-঳ফ নদী কদখো-ক঱োনো ক঳খোচ্ছন মোত্রীয 

কনৌ োয়-কনৌ োয় ঩োর কেভোচ্ছয ঑ রচ্ছঞ্চ  োনো োকন 

কবি ন঴ নচ দ্রুতশ্বো঳ মোতোয়োত ४ভোয কে঱চ্ছন। 

ক ন স্বচ্ছে ক ন ४কভ ঩কযতেি গচ্ছঞ্জয কজকর্চ্ছত 

ফকু १ ক্লোচ্ছ টয ঳োভচ্ছন এ ো-এ ো ক঱ োচ্ছযয ভচ্ছতো 

ক োন ভনস্তচ্ছে ফচ্ছ঱, স্বগীয় ফ্রচ্ছয়ে, ভোন঳ ক , 

঩োচ্ছযো নোক  ক োচ্ছনো ফেোখেো কদচ্ছত? এ५ ३তর নদীয 

এ५ ঱নূে তর্বূকভ ४কভ এ ো কনজট ন কজকর্চ্ছত। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

তুকভ ক  ঝুরে 

তুকভ ক  ঝুরে ক োচ্ছনো ফোযোন্দোয় কৄচ্ছর্ ঑চ্ছিো প্রথভ কৄচ্ছরয 

প্রথভ ফকৃষ্টয জচ্ছর ঱যীয কবকজচ্ছয় ফোকি কপচ্ছযো! কচযকদন 

কতোভোচ্ছ  ক ভন শু চ্ছনো কদচ্ছখ ४঳কছ, ४কভ ३নভুোন  ’কয ४কছ, 

কতোভোয ক঳িতো খফু করোবনীয়, কযকরপ ভেোচ্ছ঩য ३ ঩র্। 

঴োচ্ছত র্ো ো-঩য়঳ো থো চ্ছর এ ঳চ্ছে ३ণু-দূযফীেণ মচ্ছেয 

३েট োয কদতোভ ক োচ্ছনো ঳োচ্ছ঴কফ কদো োচ্ছন; এ োকধ  কচত্র য, 

বোস্কয ঑ ঱রেকচক ৎ঳  ধ’কয-কফ० চ্ছধ এচ্ছন ফক঳চ্ছয় কদতোভ 

ঐ ঱যীচ্ছযয  োচ্ছছ। ঳োচ্ছ঴ফচ্ছদয ফণটনোয তোজভ঴চ্ছরয 

ভচ্ছতো ফ ু, তুকভ  োয মগু্ম স্মকৃতচ্ছ঳ৌধ এচ্ছতো মত্ন঳঴ োচ্ছয 

঱যীচ্ছয রোরন  যচ্ছছো? ফকৃষ্ট ঴’কর বোচ্ছরো  ’কয এ ফোয কদখচ্ছত চো५ ४কভ 

প্রস্তয পর  ক ছু কচোচ্ছখ ঩চ্ছি ক নো, ক োচ্ছনো ক঱রোকরক঩ ভভটয র্েোফচ্ছরর্! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४কদগে 

কদখো ঴’কর 

বোচ্ছরো ঴য়, নো কদখো ঴’কর঑ দচ্ছর-ফচ্ছর 

কভোর্োভকুর্ ক চ্ছর্ মোয় 

কম-য ভ কভঘ  োচ্ছর্, ফলটো চ’কর মোয় 

঱ীত ४চ্ছ঳ 

কম-য ভ ঱ীচ্ছতয ফোতোচ্ছ঳ 

ধোয িচ্ছভ  ’কভ মোয়, ফ঳চ্ছেয ७ত্তো঩ ঴োযোয়। 

কতোভোচ্ছ  ঴োযো५ ४চ্ছজো, কনক঱কদন ফ’কয় মো५ দূচ্ছয 

এচ্ছতো  োচ্ছছ ক   চ্ছফ কথচ্ছ চ্ছছ? ঘচু্ছয-ঘচু্ছয 

ফকৃষ্ট ४চ্ছ঳, কভঘ ক চ্ছর্ মোয়। 

ক঱ভরু তুচ্ছরোয ঳োচ্ছথ ফ঳ে ফোতোচ্ছ঳ 

শুভ্র ঴চ্ছত শুভ্রতয কতোভোয স্মকৃতয কে७ কদগচ্ছে ঴োযোয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

তখচ্ছনো স্বচ্ছেয 

তখচ্ছনো স্বচ্ছেয কদচ্ছ  মোতোয়োত কছচ্ছরো 

তখচ্ছনো স্বচ্ছেয কভচ্ছঘ জর ঴’কতো; ঘচু্ছভ এ ো োয 

কবচ্ছজ কজচ্ছগ ७চ্ছি স্বে, তখচ্ছনো স্বচ্ছেয কদচ্ছ  মোতোয়োত কছচ্ছরো। 

তখচ্ছনো ३থট োৎ গত োর, ३থট োৎ ३চ্ছন কদন ४চ্ছগ 

স্বচ্ছে কফহ্বরতো কছচ্ছরো; ४কভ ক োন ঴িোৎ ফকৃষ্টচ্ছত 

ফো० চ্ছয়-েো५চ্ছন চতুকদটচ্ছ  ক ফর করকে঳-ছোতো কদচ্ছখ 

४ভোয প্রভোণ ছোতো খরুচ্ছত কগচ্ছয় কদচ্ছখকছ ক োথো঑, 

ক োথো঑ এভন ক োচ্ছনো ঱নূেতো কছচ্ছরো নো 

কমখোচ্ছন ছোতোয ফতৃ্ত, কমখোচ্ছন ४শ্রয় কভরো মোয়। 

४কভ এ  ভক঴রো঳দচ্ছন, ফোযফোয কবকজর্঳ট ফচু্ছ  

 োয নোভ করখচ্ছত কগচ্ছয়,  োয  োচ্ছছ প্রচ্ছয়োজন ঳ভস্ত ঘকুরচ্ছয় 

খফু५ ३঩ভোন ঴’কয় ফো঳োয় কপচ্ছযকছ। 

কফচ্ছ঱ল ঳োন্ত্বনো এ५, তখচ্ছনো স্বচ্ছেয কদচ্ছ  মোতোয়োত কছচ্ছরো 

তখচ্ছনো স্বচ্ছেয কভচ্ছঘ জর কছচ্ছরো, বীলণ ফকৃষ্টচ্ছত 

ভক঴রো঳দচ্ছন  োযো কমন কেচ্ছ  এচ্ছন কবতচ্ছয ফ঳োচ্ছতো। 

স্বচ্ছেয কবতচ্ছয ४জ ফকৃষ্ট ४য নোচ্ছভ নো কতভন, 

গোরট঳ কফোকেট १-এয ফোকি কজরখোনোয খফু  োচ্ছছ চ’কর কগচ্ছছ  চ্ছফ; 

স্বচ্ছে, ভ্রচ্ছভ, জোগযচ্ছণ ४জ ४য ভোতোর, ঩োগর, ভখূট ছোিো 

ক  মোচ্ছফ ক঳খোচ্ছন? 

ক  মোচ্ছফ স্বচ্ছেয কদচ্ছ , ३দৃ঱ে ফকৃষ্টচ্ছত কবজো ४জ ३঳ম্ভফ; 

তোছোিো ५ভপ্রুবচ্ছভণ্ট েোে এচ্ছ঳ 

ভক঴রো঳দন, যোস্তো, ফোকি-ঘয গু० কিচ্ছয় কদচ্ছয়চ্ছছ। 

३থচ ३চ্ছন কদন ४চ্ছগ 

३থট োৎ এ५ কতো গত োর 

३থট োৎ তখচ্ছনো 

তখচ্ছনো স্বচ্ছেয কদচ্ছ  মোতোয়োত কছচ্ছরো। 

 



 

 

४ভোয কফলয়র্ো 

এখোচ্ছন জকভ-জভোয  থো५ কফক঱, 

এখোচ্ছন খোজনো ঑ েকত঩যূণ, 

ক ছু ফচ্ছ য়ো দোকফ ঑ বুর ক঴চ্ছ঳ফ। 

ভোচ্ছঝ-ভচ্ছধে কভচ্ছিো ভোনলু 

ধচু্ছরো-বযো ঴ো० টুয ७঩চ্ছয  ো঩ি তুচ্ছর 

এচ্ছ঳ দো० িোয়, ‘४ভোয কফলয়র্ো  ী ঴’করো’? 

এ५ য ভ কদন মোয়, 

জকভ-জভো, খোজনো েকত঩যূচ্ছণয দকরচ্ছরয ভয়রোয় 

঴োত ব’কয ঑চ্ছি, 

‘४ভোয কফলয়র্ো  ী ঴’করো’? 

ফ’কর ঴োত কজোি  চ্ছয 

४ভোয কনচ্ছজয ४য ক োথো঑ দো० িোচ্ছনো ঴য় নো। 

এচ্ছ   কদন এভন মোয়, 

কদচ্ছনয ভচ্ছধে এ ফোচ্ছযয জনে঑ কতোভোয  থো ভচ্ছন ঩চ্ছি নো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳ফজু কগোরো঩ 

ক োন ঳চূ্ছত্র ४ত্মীয়তো ঴চ্ছয়কছচ্ছরো, এচ্ছ   ঳ভয়  

঳ফ ३কফকেন্ন জর্, যকঙনতো, কদকদভোয কফোনো 

নযভ  ো० থোয গোচ্ছয় নীর঩দ্ম, ঳ফজু কগোরো঩; 

঱ীচ্ছতয কফছোনো জচু্ছি কৄর-঩োতো ३রী   োনচ্ছন 

঳ভস্ত ঱যীয কেচ্ছ  শুচ্ছয় ४চ্ছছো। ঩োচ্ছয়য কগোিোকর 

রুচ্ছ঩োয র্ো োয ভচ্ছতো ३঳ত ট  খন গিোয় 

কগো঩ন ক঳নু্দ  কথচ্ছ ; ঴িোৎ কগোরো঩ফন কথচ্ছ  

তুকভ ফচ্ছরো, কচোখ রোচ্ছগ কতোভোয  ো० থোয় এচ্ছতো কৄর। 

঳চু্ছতো কছ०িচ্ছর ঩যুোচ্ছনো কতরকচচ্ছর্ ঱োকি, ३স্পষ্ট ३শ্লীর 

 ো঩চ্ছি ক চ্ছ঳য দোগ? এ  ো঩ি এচ্ছতো বোচ্ছরো  ো० থো 

কদকদভোয ভচ্ছতো তুকভ  চ্ছফ ফকুি ঴চ্ছফ, ঝো঩঳ো কচোচ্ছখ 

কভোর্ো  োচ কভক঴ ঳চূ্ছচ তুকভ ক ছু কচ চ্ছনয  োজ 

 ’কয কযচ্ছখো, ঩রুুলোনিুচ্ছভ ४কভ কতোভোয ७ষ্ণতো 

঳ফ ঩কযচয় বুচ্ছর তুকভ  চ্ছফ  োয কফছোনোয় 

 চ্ছতো ७ষ্ণ ঴চ্ছয়কছচ্ছর, ক ছু५ নো কবচ্ছফ, শুধ-ুশুধ ু

ফেফ঴োয  ’কয মোচ্ছফো নীর঩দ্ম, ঳ফজু কগোরো঩। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

মভনুোকদ 

এ  ী ঴চ্ছে মভনুোকদ, এবোচ্ছফ ক  কপ্রভ  যো চচ্ছর?  

এ টু তোিোতোকি  চ্ছযো, নোক  এর্ো কি  কপ্রভ নয়, 

তুকভ কি  কপ্রকভ োয ঩মটোচ্ছয় ঩চ্ছিো নো, মভনুোকদ, 

কতোভোয ফচু্ছ য কদচ্ছ  তো োচ্ছর ন চ্ছ঱োয ভচ্ছন ঩চ্ছি। 

তুকভ ক  এখচ্ছনো বোচ্ছফো ४কভ ক঳५ কলোচ্ছরো ফছচ্ছযয 

঳ফজু ঩োঞ্জোকফ গোচ্ছয় কদচ্ছয় ४কছ, ভোচ্ছ঳ এ কদন 

চুর-দোকি এ ঳চ্ছে  োভো५, েীণ কগো० প, কিতীয়োয 

ফো०  ো চো० দ, কতোভোয५ কিো० চ্ছর্য কুচ্ছর  চ্ছফ ३স্ত কগচ্ছছ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক঴ কে঳঩ো঳োয 

এ ফোয কচোখ ফজুচ্ছর এ ঳চ্ছে এ  ঴োজোয যভণীয 

ভখুেকফ কচোচ্ছখয কবতচ্ছয; 

঩কৃথফীয ফ঴ৃত্তভ গ্রু঩-পচ্ছর্ো, 

কমন ক োচ্ছনো ভক঴রোভের ঳কভকতয 

কখোরোভোচ্ছি ফোৎ঳কয  ঳চ্ছেরচ্ছন তোর ভোতোর ঴ো঑য়ো 

এ ঳চ্ছে ঴োজোয ঱োকিয ফেোকুরতো। 

 ো७চ্ছ  ४রোদো  ’কয কদকখ 

কদয়োচ্ছর পচ্ছর্োয কথচ্ছ  তুচ্ছর 

হৃদচ্ছয় ४রোদো  ’কয  ো७চ্ছ  র্োঙোচ্ছফো 

এভন প্রকতবো কন५, 

 োচ্ছযো ঳চ্ছে দু५ দণ্ড ४রো঩চ্ছন কনকফি কনযোরো, 

এভন ভধযু বোলে  ণ্ঠগত নয়। 

বোচ্ছরোফো঳ো প্রবুবি কুকুচ্ছযয ভচ্ছতো 

হৃদচ্ছয়য কগচ্ছর্ ফ’ক঳ কঘ७ কঘ७  চ্ছয 

‘প্রচ্ছফ঱ কনচ্ছলধ’ করখো কফজ্ঞো঩ন ফচু্ছ য দযজোয়, 

঳োফধোন, 

ক঴ নীর ঱োকিয কনকফিতো, 

঴োজোয ভচু্ছখয ভচ্ছধে এ কর্ ভখু ক঴ কে঳঩ো঳োয, 

খফযদোয! কবতচ্ছয এচ্ছ঳ো নো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঩঩োয 

এখন জকয঩ ঴চ্ছফ, তো० ফ ুকপচ্ছর  োননুচ্ছগো, ४কভন 

ফ’ক঳ ४চ্ছছ চতুকদটচ্ছ । খু० কর্ ঩ু० চ্ছত, কচন কপচ্ছর-কপচ্ছর 

 কিন ক঴঳োফ ঴চ্ছফ চুরচ্ছচযো; এ५ এ  ছর্ো  

জকভ কি   োয প্রো঩ে? কতোভোয স্বগীয় ক঩তোভ঴ 

঩঩োয কছচ্ছরো ক঴, তুকভ ক ছু५ ঩োচ্ছফ নো, ঐ ছোয়ো, 

ফোদোভ গোচ্ছছয কনচ্ছচ কবচ্ছর্ ফোকি, ঴রদু ঩কুুয, 

তুকভ বোচ্ছরোচ্ছফচ্ছ঳কছচ্ছর; ক ন্তু খকতয়োচ্ছন ३নে নোভ, 

३নেোনে ফেকিয দোকফ ४५ন঳েত। ক ছু ४চ্ছছ, 

দখর প্রভোণ, দোন঩ত্র ক १ফো কেকি ४দোরচ্ছত? 

ক ছু কন५,  ী ४঱োয় এ঑ কযৌচ্ছে ক঴० চ্ছর্ এচ্ছ঳কছচ্ছর, 

এচ্ছতো ঩থ, গ্রোচ্ছভয ঳ীভোয ফো५চ্ছয ক঳র্রচ্ছভণ্ট তো० ফ ু

३থচ র্ো७র্ ন঑, তফ ুক ন প্রচ্ছতে  তো० ফচু্ছত, 

কঘোযোচ্ছপযো; কফ-঴  ঳ম্পকত্ত কনচ্ছয় ক ন এচ্ছতো করোব 

঳ফচ্ছচচ্ছয় ছোয়ো঑য়োরো ফোকি, ঳ফচ্ছচচ্ছয় িোণ্ডো জর 

঱েো঑রোয দোচ্ছভ েো ো ३ফোেয ঴রদু ঩কুুয; 

ক ন এচ্ছতো করোব  চ্ছযো? ७ত্তযোকধ োয ঳চূ্ছত্র তুকভ 

গ঴ৃ঴ীন, বূকভ঴ীন, ছোয়ো঴ীন ঳োভোনে ঩঩োয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঩োগরো ঘকণ্ট 

ক োথো঑ ফন্ধন কন५, রোর ४চ্ছরো, েেোকপচ্ছ য ঴োত   

঳ভস্ত ন঳েোৎ  ’কয ক঱যস্ত্রোণ খচু্ছর চ’কর মোচ্ছফো। 

४শ঱঱ফ ४ভোচ্ছযো ४ োঙ্ক্ষো কছচ্ছরো ४গুন কনবোচ্ছফো 

দ্রুতশ্বো঳ দভ চ্ছর ३কি োচ্ছণ্ড ফকন্দনী নদফোৎ 

३থচ ঳ো টো঳ নয় ভ঳ণৃ দকিয ক঳० কি ধ’কয 

঩ো० চতরোয ছোদ কথচ্ছ  কপ্রয়তভো ঳নু্দযীতভোচ্ছয 

ফচু্ছ   ’কয কনচ্ছয় ४঳চ্ছফো দগ্ধ কপ্রভ, ७জ্জর ७দ্ধোয। 

঩োগরো ঘকণ্টচ্ছত ফোজো বোচ্ছরোফো঳ো, কপ্রয়঳ী ४ভোয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳োচ্ছ঴চ্ছফয দু२খ 

ফনে ঑র্ ফ঩ন  যোয দু२খ ঳োচ্ছ঴ফযো জোচ্ছন 

४ভযো ক ন্তু এযচ্ছণ্ডয চোল  ’কয ३কত঱য় ४নন্দ ক঩চ্ছয়কছ। 

३নে এযণ্ড ফন চতুকদটচ্ছ  

এযণ্ড জের কবন্ন ४শ঱঱ফ ক ছু५ কদকখকন। 

३থচ স্বচ্ছেয ভচ্ছধে  ী  ’কয কম ফনস্পকত ফো঳ো কফ० চ্ছধকছচ্ছরো 

”        ”         ”ক োচ্ছনো এ ,, ছোয়ো কপচ্ছর কছচ্ছরো 

,,স্বচ্ছে঑ ক ন ঝি ঴য়— 

४ভোয স্বচ্ছেয ভচ্ছধে ভখু থফুচ্ছি ঩’কি ४চ্ছছ স্বচ্ছেয কবতচ্ছয 

४কদগে ধযো঱োয়ী দীঘট ফনস্পকত। 

३নে এযণ্ড ফন চতুকদটচ্ছ  ঳ফটত্র এখন। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কগো० প কদচ্ছখ 

‘কগো० প কদচ্ছখ ক঱ োযী কফিোর কচনো মোয়’ 

এভন প্রফোদ ফোচ্ছ ে ভোনচু্ছলয ४স্থো কদচ্ছখ-কদচ্ছখ 

ভোনচু্ছলয ফকুদ্ধশুকদ্ধ ফতটভোন-বকফলেৎ ঳ভস্ত কভকরচ্ছয় 

঳ফ ४স্থো জরোঞ্জকর কদচ্ছয় 

‘५०দুচ্ছযয঑ কচচ্ছয় ভখূট, ५०দুচ্ছযয কচচ্ছয় এচ্ছ ফোচ্ছয’ 

ভ঳ণৃ তোকেরে ঳঴ োচ্ছয 

७জ্জ্বর ক঳োনোকর কগো० চ্ছপ থোফো ভচু্ছি এ টু তো কদচ্ছয় 

কফচ্ছ঱ল কনকিে ঴’করো ক঱ োযী কফিোর॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এ ভোত্র কতোভোচ্ছ ५ 

দো० তোর শুচ্ছয়োয কনচ্ছয় কখরো  যো, 

এ ভোত্র কতোভোচ্ছ ५ কতোভোচ্ছ  ভোনোয়; 

ফদ্ধঘচ্ছয ভচু্ছখোভকুখ চ চচ্ছ  ४য়নোয় 

কনচ্ছজয ছোয়োয ঳োভচ্ছন ঩কযতৃি তোযো঩দ যোয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

জীফনোনন্দ দো঱ ১৯৬২ 

঳েোয, ফোযোন্দোয় এ টু ३চ্ছ঩েো  রুন। 

দু রো५ন করচ্ছখ কনচ্ছত কদন, এ টু করখচ্ছত কদন 

४঩নোয ७ৎ঩োচ্ছত ফচ্ছিো ফেকতফেস্ত ४কছ। 

४র্ফছয ४চ্ছগ োয রো঱ োর্ো ঘয কথচ্ছ  যি ভোখো কিো० চ্ছর্ 

প্রচ্ছতে  যোকত্রচ্ছত ক ন, প্রচ্ছতে  যোকত্রচ্ছত 

ক োচ্ছনো ঩কযচয় কন५, ক োচ্ছনো ४ত্মীয়তো কন५—ক ন 

४ভোয ঘচ্ছযয ভচ্ছধে ক ন? 

দয়ো  ’কয ফোযোন্দোয় ३চ্ছ঩েো  রুন। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ফচ্ছেো঩঳োগয কথচ্ছ  

ফচ্ছেো঩঳োগয কথচ্ছ  ছুচ্ছর্ এচ্ছরো কেপ্র দ্রুতশ্বো঳, 

চুনী কগোস্বোভীয ভচ্ছতো ঳োফরীর ঳঴জ ফোতো঳ 

নগযীয ঳ভস্ত গেোরোকয ব’কয কগচ্ছছ, 

ভেভগু্ধ দ঱টচ্ছ যো। 

঳ভেু ঴ো঑য়ো ক  জোচ্ছন, ४জ ३঳ম্ভফ ঘচ্ছয কপযো 

রফণোি গ্রীচ্ছেয কফ োচ্ছর 

঳ভচু্ছেয ক঱ো०  ক঱ো०  ঱ব্দ  র োতোয ঩চ্ছথ-঩চ্ছথ বোর্োয় ७জোচ্ছন 

ভজ্জভোন  োরীঘোর্ খোচ্ছর। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳ভস্ত ঩যুোচ্ছনো 

কন७পো७ণ্ডরেোণ্ড ফ’কর ক ছু কন५, ঳ভস্ত ঩যুোচ্ছনো 

নদীয তীচ্ছযয দৃ঱ে নোকযচ্ছ র কুঞ্জ ঑ কুকর্য 

গ঴ৃচ্ছস্থয বোচ্ছরোফো঳ো,  ো० চোরঙ্কো, কনফ,ু ঩োেোবোত 

এফ१ কদচ্ছনয ক঱চ্ছল কচৌভোথোয় ७রে ভোতোর, 

কফছোনো, যভণীকূর ঳ফো५ ঳ফটত্র কচযকস্থয 

বূকভ োয়। দৃ঱েোেয ক োথো঑ কভরচ্ছফ নো, ३চ্ছেলণ 

প্ল্েোর্পচ্ছভট, চো० ५ফো঳োয ঳ো० ঑তোর কভরোয়; 

঳নোতন গকঞ্জ োয়, স্বেোদে র্েোফচ্ছরচ্ছর্ ক ছু ঩কযফতটচ্ছনয 

४বো঳ কভচ্ছরচ্ছছ ফচ্ছর্; ক ন্তু েণস্থোয়ী ক঳५ ঳ফ 

४কফষ্কোয। ফস্তুত এখন঑ ঳োচ্ছি ঳োত কৄর্ ७०চু 

ফোগনোচ্ছনয েো ফো१চ্ছরোয ফোযোন্দোয কথচ্ছ  ধকূর঳োৎ 

঩ো० জয, কচোয়োর কবচ্ছঙ কফছোনোয় ঩’কয থো চ্ছত ঴য়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳োফো঳ ঑স্তোদ 

३ফ঱ে५ এ কদন ६শ্বচ্ছযয ঳চ্ছে কদখো ঴চ্ছফ। 

কদখো ঴’কর  ো० চ্ছধ ঴োত কযচ্ছখ ফরচ্ছফো ‘঳োফো঳, ঑স্তোদ, 

 ী  র ফোকনচ্ছয় কদচ্ছর 

কপকরপ ঳, ३স যোচ্ছভয কচচ্ছয় কেয বোচ্ছরো 

এখচ্ছনো কতোভোয ঳মূট, এচ্ছতো রে ফৎ঳চ্ছয঑ কপ७জ ঴’করো নো’! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

६শ্বচ্ছযয দয়ো 

ক কঞ্চৎ কযৌচ্ছে ঳চ্ছে চোয-঩ো० চকর্ পকি१ কভক঱চ্ছয় 

६শ্বয ফরচ্ছরন কেচ্ছ , ঑চ্ছ঴, 

কতোভোয ফোকিয ঳োভচ্ছন পোল্গুন দেোচ্ছখো ক঴! 

বোচ্ছরো५  যচ্ছরন প্রবু, ফচ্ছিো কফক঱ কন२঳ে কছরোভ। 

७চ্ছিোচ্ছনয চো० ঩োগোছ ভচ্ছনোযভোচ্ছদয ছোগক঱শু, 

४গোচ্ছগোিো কচকফচ্ছয় কখচ্ছয়চ্ছছ। 

঳কেনী ক঩েরো কফিোকরনী 

঳োম্প্রকত  ভৎ঳েোবোচ্ছফ ক঳঑ কনরুচ্ছে঱। 

এচ্ছ঳ো ক঴ পকি१গণ, কখরো  চ্ছযো গুল্ম঱নূে ४ভোয ७িোচ্ছন 

ক কঞ্চৎ কযৌে঑ থো  প্রকতচ্ছফ঱ী, ঱ীত ३ফ঳োচ্ছন, 

কযৌচ্ছেয ४঳ে ফচ্ছিো ঳খু ভচ্ছন ४চ্ছন॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এ কর্ নভস্কোচ্ছয 

५চ্ছে ঴য়, কম ক োচ্ছনো ঳চু্ছমোগ ক঩চ্ছর ६শ্বয কতোভোচ্ছ  

ক঱য়োরদো ফো ঴ো঑িো কগচ্ছয় ‘ক঳-३ফ্ ’  ’কয ४ক঳; 

঳োেো঴োয বোকয বোচ্ছরো জোয়গো করো জন ধভটপ্রোণ, 

६শ্বয, ক঳খোচ্ছন মোচ্ছফ? ६শ্বয, ३ফঝু তুকভ ফচ্ছিো; 

४েো, নফিী঩ চচ্ছরো; প্রকতকদন ঳ন্ধেোয়  ীতটন। 

ক োথো঑ মোচ্ছফ নো ক ন, ক ন  র োতোয়, 

ক ন  র োতোয ঩চ্ছথ ঩চ্ছথ এ কর্ নভস্কোচ্ছয প্রবু, 

এ কর্ নভস্কোচ্ছয, 

঳ম্প ট ফো० কচচ্ছয় যোখচ্ছফো, ক ন কদখো ঴চ্ছফ ফোযফোয প্রকতকদন 

६শ্বয, কতোভোয ঳চ্ছে ঩ো० চভোথোয ক্লোে গণ্ডচ্ছগোচ্ছর? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

দুঘটর্নোয  োযণ 

যকঙন চ঱ভোয ভচ্ছতো দু঩যু কফরোয় তুকভ কচোচ্ছখ কচোচ্ছখ কছচ্ছর, 

শুধ ুক  ४ভোয কচোচ্ছখ, ४ভোয দৃকষ্টচ্ছত? তুকভ ४জ জনতোয 

যকঙনতো, ঴িোৎ কতোভোচ্ছ  কদচ্ছখ যোজ঩চ্ছথ ঴োজোয ভোনলু 

঩যস্পয প্রশ্ন  ’কয ফচ্ছরকছচ্ছরো, ‘७কন५ ক  কতকন? ४জ োর 

ক োথোয় থোচ্ছ ন ७কন, এখন এখোচ্ছন ক ন ३কপ঳ ঩োিোয়, 

४ভোচ্ছদয ভো঳চ্ছ঱ল, ফোজোয খযচ্ছচ র্োন, এখন ক  ४য 

কফরোক঳তো ४ভোচ্ছদয নজচ্ছয ক঩োলোয়’? তুকভ ক ছু५ ক঱োচ্ছনোকন। 

েোচ্ছদয ফেো঩োযী দোভ কনচ্ছত বুচ্ছর কগচ্ছরো গোকি ঢুচ্ছ  কগচ্ছরো 

কনো-঑চ্ছয় গকরচ্ছত, মোযো ঳নু্দযফচ্ছনয ভধ ুক নো-কফচো  চ্ছয 

তোচ্ছদচ্ছযো ক঴঳োচ্ছফ কমন  ী ঳ফ বীলণ কগোরভোর ঴’কয় কগচ্ছরো, 

७কন५ ক  কতকন? এ  েোকপ  ঩কুর঱ তোয প্র঳োকযত  চ্ছয 

 ভর কপোর্োচ্ছত কগচ্ছয়, ঘর্নো ঑ দুঘটর্নো, দ঱কদচ্ছ য গোকি 

দু঩যুচ্ছফরোয় এচ্ছতো যি঩োত, যকঙনতো, তুকভ কচোচ্ছখ কচোচ্ছখ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এচ্ছ   কদন দু२খ ঴য় 

এচ্ছ   কদন ঴োচ্ছত ক োচ্ছনো ঩য়঳ো কন५ ফ’কর 

খফু দু२খ ঴য় 

চোয঩োচ্ছ঱ ঳ফো५চ্ছ  ক ভন ঳ের ভচ্ছন ঴য়। 

এচ্ছ   কদন ঱যীয বোচ্ছরো কন५ ফ’কর 

খফু দু२খ ঴য়, 

চোয঩োচ্ছ঱ ঳ফো५চ্ছ  ক ভন ঳঴জ, ঳সু্থ ভচ্ছন ঴য়। 

এচ্ছ   কদন বোচ্ছরোফো঳োয জচ্ছনে দু२খ ঴য় 

এচ্ছ   কদন বোচ্ছরো নো ফো঳োয জচ্ছনে দু२খ ঴য় 

এচ্ছ   কদন ক োচ্ছনো ফন্ধু কন५ ফ’কর 

এচ্ছ   কদন ক োচ্ছনো ঱ত্রু কন५ ফ’কর 

এচ্ছ   কদন প্র঱१঳ো শুকনকন তো५ 

কনন্দো঑ শুকনকন তো५, 

এচ্ছ   কদন খফু দু२খ ঴য়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

জীকফত ३থফো ভতৃ 

জীকফত ३থফো ভতৃ, কতোভোচ্ছ  এখন  োচ্ছছ চো५; 

এ  থোয ক ছু ३থট  ঩কুরচ্ছ঱য ফি তটো জোচ্ছন, 

জোচ্ছন কদয়োচ্ছরয ধতূট কর্ কর্ক , কতোভোয ঳ন্ধোচ্ছন 

঩কুুচ্ছয কপচ্ছরকছ জোর, ঴োচ্ছর্-঴োচ্ছর্ ক঩কর্চ্ছয়কছ েেো० িো। 

 চ্ছতো তীথট  কপযো ঴’করো, ঩ফটচ্ছতয দীঘট ঳োনচু্ছদ঱, 

ক঱ভরূ ঱োখোয় কযোদ, তুচ্ছরো, ४চ্ছরো, কৄর ঝ’কয মোয়; 

३চ্ছচনো নদীয তীয ক঴োগরোফন  োচ্ছ঱য চিোয় 

ভপস্বর কভ७কনক঳঩েোকরকর্য কর্ভকর্চ্ছভ ४চ্ছরোয় 

঴িোৎ ঳ন্ধেোয ४চ্ছগ ক঴োচ্ছর্চ্ছর ভো५  কফচ্ছজ ঑চ্ছি 

খফু ঱স্তো ভো१঳-বোত; ক঱লযোচ্ছত কেভোয-র্ো५ভ। 

জীকফত ३থফো ভতৃ, তুকভ ক  ক োথো঑ কন५ ४য, 

ক োথো঑ নো? ঳োত কজোিো চকর্ কছ०িচ্ছরো, ঱তকেন্ন ধকুত। 

গয়নোয কনৌ োয়  ’কয, নোক  কেচ্ছন, কগোরুয গোকিচ্ছত, 

ভন্থয কেভোচ্ছয চ’কি ঩োকি কদচ্ছয় ক োথো঑ কগচ্ছয়চ্ছছো? 

४কভ঑ কদরোভ ঩োকি ফহু নদী, খোর, কফর, ভোি, 

গচ্ছঞ্জয ঳ত ট ফো०  , ঱োদো ঩োর, ফ  ७চ্ছি মোয়। 

কনকদটষ্ট ফো ३কনকদটষ্ট ক  জোচ্ছন ক োথোয়,  চ্ছতোদূয, 

চোর্চ্ছভো঴য  চ্ছতোদূয, ঳োেো঴োচ্ছয গোকি থোচ্ছভ নোক । 

কছোচ্ছর্ো-ফচ্ছিো ३঳োভোনে-঳োভোনে কে঱ন, ফো঳ো ফোকি; 

এ কনৌ ো শ্রী঩যু মোচ্ছফ, এ५ কযক ঱ো থোনো঩োিো কচচ্ছনো? 

ফকুর গোচ্ছছয কনচ্ছচ থোনো ফোকি, কনজীফ ক঳঩ো५ 

কচৎ ঴’কয় ঩’কি থোচ্ছ  বূয়঳ী ঱঴য, কযরগোকি 

ঘচু্ছভোচ্ছত-ঘচু্ছভোচ্ছত তফ ুএ  ক঱ল যোচ্ছত ক঩ৌ०চ্ছছ কদয় 

४঳র কে঱চ্ছন, কবোচ্ছয  োকর঴োকত ফোজোচ্ছযয ঩োচ্ছ঱ 

স্মোর্ট  ঳মূট দ঱ ঴োজোয  েোচ্ছভযোচ্ছ  কনভেণ  চ্ছয, 

‘४঳নু এ५খোচ্ছন বোচ্ছরো-বোচ্ছরো ছকফ ঴চ্ছফ’, ক োন  ছকফ, 

তুকভ ४জ ক োথোয় যচ্ছয়চ্ছছো, ক োনখোচ্ছন, কচোচ্ছখ  োকর, 



 

 

঩োচ্ছয় কঝ०  কঝ०  ধ’কয কগচ্ছরো, জীকফত ३থফো ভতৃ তুকভ, 

তুকভ ক  ক োথো঑ কন५ কচচ্ছত্র, দৃচ্ছ঱ে, ছকফচ্ছত, ফোকিচ্ছত, 

 েোচ্ছভযোয ঳কূ্ষ্ম করচ্ছে, ভপস্ব঩ কফ-४ব্রু ক঴োচ্ছর্চ্ছর? 

তুকভ ক  ঴োকযচ্ছয় কগচ্ছর, ঴োযোচ্ছনো ক  এত५ ঳঴জ, 

নোক  খফু  োছো োকছ, ঩ো঱ো঩োক঱  ো० ধ কঘ०চ্ছল ४চ্ছছো 

४কভ শুধ ুভখু কচনচ্ছত বুর  কয, ভচু্ছখয ४দচ্ছর 

দ঱ ফছয কফ঱ ফছয ४চ্ছগ োয মোচ্ছ  ক঩চ্ছত চো५, 

মোচ্ছ  খু० কজ, তুকভ তোয ক ७ ন঑,  খচ্ছনো কছচ্ছর নো, 

ক १ফো কছচ্ছর থো চ্ছত-থো চ্ছত কভোচ্ছভয ४চ্ছরোয ভচ্ছতো  চ্ছফ 

 ঩ূট চ্ছযয ভচ্ছতো  চ্ছফ ७চ্ছফ কগচ্ছছো, ঱নূে কভোভদোকন। 

঩কুরচ্ছ঱য ফচ্ছিো তটো মো५ ফরনু, জীকফত ফো ভতৃ 

কতোভোচ্ছ  এখন চো५ কফকনভচ্ছয় ঳োভচ্ছন দ঱ফছয 

কফ঱ ফছয ঩চ্ছথ ঘযুচ্ছফো, যোচ্ছত্র ঘভুোচ্ছফো নো, ঩চ্ছথ-ঘোচ্ছর্ 

३থফো ঩চ্ছথয ক঱চ্ছল কতোভোচ্ছ  এখন  োচ্ছছ চো५॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४চ্ছরো ४চ্ছরো ४চ্ছরো 

কন঴োৎ ४চ্ছছো ক঩ো োয ভচ্ছতো ভোথোয ভচ্ছধে 

কন঴োৎ ४চ্ছছো চোভিো কছিো দো० চ্ছতয  োভি 

কমন জরুর জন্মকচহ্ন কদচ্ছ঴য ঳চ্ছে 

ক঩ো োয ভচ্ছতো দো० চ্ছতয দোচ্ছগ কগো঩ন ३চ্ছে 

 চ্ছষ্ট-঳চৃ্ছষ্ট থো চ্ছছো ४চ্ছরো, ४ভোয ४চ্ছরো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভচ্ছন ঴য় 

ভচ্ছন ঴য়  োচ্ছছ মো঑য়ো কমচ্ছতো। 

ভচ্ছন ঴য় তুকভ কি  ‘কনো ঩োক ট१’ কছচ্ছর নো। 

কচফ ু ক োভর  ’কয ছু०চ্ছয় ফরো কমচ্ছতো, 

‘তুকভ স্বে, তুকভ५ কতো স্মকৃত’। 

ভচ্ছন ঴য়  োচ্ছছ५ কতো কছচ্ছর, 

শুধ ু४কভ কচোখ কদচ্ছয় কভচ্ছ঩কছ কতোভোচ্ছ  

ভচ্ছন ঴য় ঴োত কদচ্ছয় কছো० য়ো কমচ্ছতো, 

কিো० র্ কদচ্ছয় কছো० য়ো কমচ্ছতো, 

‘এ५, এ५খোচ্ছন তুকভ ঳ফচ্ছচচ্ছয় বোচ্ছরো।’ 

ক ভন ४দয তুকভ বোচ্ছরোফোচ্ছ঳ো, 

 ী য ভ স্প঱ট ক঩চ্ছর কফত঳ীয ভচ্ছতো তুকভ দ্রুত ক঱঴যচ্ছন 

খফু ঘন ঴’কয় মো঑; এ কদন ফকুঝ জোনো কমচ্ছতো, 

ভচ্ছন ঴য় এ কদন কছো० য়ো কমচ্ছতো,  োচ্ছছ মো঑য়ো কমচ্ছতো। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক োথোয় মোচ্ছেন তোযো঩দফোফ ু

ক োচ্ছনোকদন কদখো ঴য় নো। 

ক োচ্ছনোকদন  োচ্ছযো ঳চ্ছে কদখো ঴য় নো। 

কমন ভধে঳ভচু্ছেয কনযফকধ জর, 

কন२঳ে কজচ্ছর-কেকঙ 

 চ্ছয় র্ো খচুচ্ছযো ভোছ, কনকযকফকর এ োকধ  ঩োকখ 

কনোনো, ४०঱চ্ছর্ গন্ধ— 

জচ্ছর কতভন ক োচ্ছনো কে७ কন५ 

কগোরচ্ছভচ্ছর ঴োঙচ্ছযয ঩মটে কদখো কন५ 

এ ক ভন ভোচ্ছিয ভচ্ছতো ঱োে, ३঳঴োয় 

কমন নীরঘোচ্ছ঳য গোকরচোয় 

কনৌ ো নো ४যোভ ক দোযো? 

ক োথোয় মোচ্ছেন, তোযো঩দফোফ?ু 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

রোর বোচ্ছরোফো঳ো 

নতুন তরুণী 

঴রদু ঱োকিচ্ছত ক ছু ४নন্দ ঩ো঑ 

४ভোয঑ কতো কছচ্ছরো ঴রচু্ছদয কন঱ো 

঩কিভো ছোয়ো কদগচ্ছে 

চো० চ্ছদয ঴রচু্ছদ যিযকফয যকি 

४ভোয঑ কতো কছচ্ছরো যফীন্দ্রনোথ 

ক ছুর্ো কগরুয়ো ঴রচু্ছদয  োছো োকছ 

ফোকতর ঩তো ো ঴রচু্ছদ ঱োদোয় ঳ফচু্ছজ— 

নতুন তরুণী, রোর বোচ্ছরোফোচ্ছ঳ো তুকভ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক োন ३ফ঳চ্ছয 

ক োন ३ফ঳চ্ছয তুকভ ফচ্ছিো ঴’কয় কগচ্ছছো, 

জোনোরো ক঩কযচ্ছয় ছোদ কদোতরোয  োকনটচ্ছ঱ ঩ল্লফ, 

কছভছোভ ७চ্ছি কগচ্ছছো। কযোদ ঴’কর ছোয়ো কদচ্ছত ঩োচ্ছযো 

঩োচ্ছযো কৄর, পর কদচ্ছত; ফকৃষ্টয ३চ্ছন  ঩চ্ছয ঩োচ্ছফো 

দু-এ কর্ িোণ্ডো কপো० র্ো ४রচ্ছগোচ্ছছ গোচ্ছরয ७঩চ্ছয কপচ্ছর কদচ্ছত। 

४জ তুকভ ঳ফ५ ঩োচ্ছযো, ঳ঞ্চোকযণী, তফ ুবোচ্ছফো এ५ কতো ক঳কদন 

३ফ঳ন্ন, ম্লোন ঱ীল যচ্ছথয ফোজোচ্ছয নতভখুী 

ক োন ३ফ঳চ্ছয তুকভ ফচ্ছিো ঴’কয় কগচ্ছছো; 

ঘয-গ঴ৃস্থোকর জচু্ছি ক঳० কি, ছোদ, কযকর१,  োকনট঱ 

কযোদ ঴’কর এখন५ কতোভোয ছোয়ো, ফকৃষ্ট ঴’কর জর। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভ্রভণ োক঴নী ২ 

४ভোয ভ্রভণ োক঴নী খফু রম্বো নয়। 

४কভ খফু ঳োভোনে५ ঘচু্ছযকছ; 

ফচ্ছিো কজোয, এ५ ঱঴চ্ছযয কভৌচো  কথচ্ছ  

খফু  োছো োকছ ঱঴যতকরয কফযোচ্ছভ, 

ফচ্ছিো কজোয, এ५ নদীয কজকর্ কথচ্ছ  

ঐ নদীয চিোয় তযভচু্ছজয কখচ্ছত। 

কতভন ক োচ্ছনো ঩ফটত কদকখকন, নো ঩ো঴োি, নো কর্রো, 

३থফো জকর্র ক োচ্ছনো ঳ভেু, 

জকর্র ফো ঳যর, তো५ ফো ক ভন  ’কয ফকর, 

 োযণ ক োচ্ছনো ঳ভেু५ ४ভোয কদখো ঴য়কন। 

তফ ুভচ্ছন ঴য়, 

কচোচ্ছখয কমন ঳ফ কদখো ক঱ল ঴’কয় কগচ্ছছ, 

঳ফ ফোতোচ্ছ঳ কন२শ্বো঳ কমন কনয়ো ঴’কয় কগচ্ছছ, 

঩োচ্ছয়য কমন ঳ফ ঴ো० র্ো কৄকযচ্ছয় কগচ্ছছ। 

কমন ঳োযোজীফন ধ’কয  োচ্ছদয ঳চ্ছে িভোগত, 

শুধ ু঩োচ্ছয়-঩োচ্ছয়, জো঴োচ্ছজ, কনৌচ্ছ োয়, কপ্ল্চ্ছন 

ক १ফো ঝুভঝুভ কযরগোকিচ্ছত— 

४ভযো ক঳५঳ফ ভ্রভণ঳েী-঳কেনীযো 

এখন ক  কম ক োথোয় ५তস্তত 

ম্লোন প্ল্োর্পচ্ছভট, কজকর্চ্ছত ফন্দচ্ছয; 

ভখু কদখচ্ছর কচনচ্ছত঑ ঩োকয নো। 

কচনোয  থো঑ নয়, ক ননো ঳কতে५ কতো 

তোচ্ছদয  ো७চ্ছ ५  খচ্ছনো কদকখকন। 

४ভোয ক঳५঳ফ ३঳ম্ভফ ঳েী-঳কেনীযো 

চো঩ো ঴ো঑য়োয় কপ঱পো঱  ’কয ४ভোচ্ছ  কেচ্ছ  ফচ্ছর 

‘ ী ক঴,  ী ঴’করো, এফোয ক  ক োথো঑ মোচ্ছফ নো’? 

 



 

 

ক োথো঑ নো, ক োথো঑ নো, 

ক োচ্ছনোকদন কমভন ক োথো঑ মো५কন; 

४চ্ছজো ক঳५ য ভ মোচ্ছফো নো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কনোয়োয কনৌ োয ভচ্ছতো ४ভোয কফছোনো 

ক োচ্ছনো ক োচ্ছনো কদন, এভকন५ ঴িোৎ ক োচ্ছনো ক োচ্ছনো কদন, 

ঘয কথচ্ছ  ঘচ্ছযয ঳োভচ্ছনয ফোযোন্দো, 

এফ१ তোয঩চ্ছয যোস্তো ३চ্ছন  দূয ভচ্ছন ঴য়। 

ভচ্ছন ঴য় ४জ ४য ক োথো঑ কমন মো঑য়োয কন५, 

ক োথো঑ ४য  থো ফরোয ভচ্ছতো করো  ३ফক঱ষ্ট কন५, 

঩কৃথফীয ক঱ল কম ফেকিকর্ 

४ভোয ভচ্ছতো বোলোয়  থো ফরচ্ছতো 

গত  োর যোচ্ছত ক঳-঑ ক঱ল ঴’কয় কগচ্ছছ। 

ক োচ্ছনো ক োচ্ছনো কদন; কনোয়োয কনৌ োয ভচ্ছতো ४ভোয কফছোনো, 

४ভোয ঱য়ন ঑ ঱মেো, 

এয ফো५চ্ছয কত্রবুফন ३ফরিু ঴’কয় মোয়। 

চোযকদচ্ছ  ফকৃষ্ট কনচ্ছভ ४চ্ছ঳ ३থফো ४চ্ছ঳ নো, 

চোযকদচ্ছ  কুয়ো঱ো  ’কয ४চ্ছ঳ ३থফো ४চ্ছ঳ নো; 

দযজো-জোনোরো ঳ফ ফন্ধ, 

४ধো-३ন্ধ োচ্ছয ४ভোয কফছোনোয় ४কভ এ ো এ ো, 

ঘচ্ছযয ফো५চ্ছযয ফোযোন্দো তখন ३চ্ছন  দূচ্ছয, 

ফোকিয ঳োভচ্ছনয যোস্তো তখন ক োথোয় কবচ্ছ঳ কগচ্ছছ। 

ক োচ্ছনো ক োচ্ছনো কদন, এভকন५ ঴িোৎ ক োচ্ছনো ক োচ্ছনো কদন। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কতোভোচ্ছদয  থো 

ফকৃষ্ট ঴’কর কতোভোচ্ছদয  থো ভচ্ছন ঩চ্ছি, 

ফকৃষ্ট নো ঴’কর঑ কতোভোচ্ছদয  থো ভচ্ছন ঩চ্ছি, 

মখন ३চ্ছন   োজ, 

মখন ক োথো঑ ক োচ্ছনো  োজ ঴োচ্ছত কন५ 

ফকৃষ্ট ঴’কর, 

ফকৃষ্ট নো ঴’কর঑, 

কতোভোচ্ছদয  থো ভচ্ছন ঩চ্ছি। 

४জ ३চ্ছন কদন  োচ্ছযো ক োচ্ছনো কচকি ঩ো५ নো, ३চ্ছন কদন 

 োচ্ছযো ক োচ্ছনো খফয যোকখ নো, 

কতোভযো ক   ীয ভ ४চ্ছছো? 

কতোভোচ্ছদয ঩োিোয েো ঘচ্ছয 

খোভ, ক঩োে োেট  এখন ক  খফু ३কুরোন? 

নোক  কতোভযো ঳ চ্ছর५ 

েো ঘচ্ছযয যোস্তো বুচ্ছর কগচ্ছয়, 

কি োনো ঴োকযচ্ছয়, 

এখন কম মোয ঘচ্ছয ফ’ক঳-ফ’ক঳ বোচ্ছফো, 

‘ক঳५ করো র্ো এতকদচ্ছন ঳কতে५ ঴োযোচ্ছরো’। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

‘হু  োম স  কদয়োয’ 

কতোভোয ঳চ্ছে কদখো ঴য় নো এ চ্ছ঱ো ফছয 

এ চ্ছ঱ো ফছয ঩চ্ছথয ভচ্ছধে ‘হুকুভদোয’! 

যো५চ্ছপচ্ছরয কেগোচ্ছয ४ঙুর ঳োচট-রো५র্ 

কবচ্ছিয কবচ্ছি কতোভোয ভচ্ছতো ক  মোচ্ছে ঐ 

বুরু কু० চচ্ছ  কচোচ্ছখয ভকণ তীক্ষ্ণ  ’কয 

তফ ু঴য় নো এ চ্ছ঱ো ফছয কদখো ঴য় নো। 

কভকরর্োকযয ছো७কন কথচ্ছ  কচৌক দোয  

র্চট কপচ্ছরচ্ছছ গুকর তুচ্ছরচ্ছছ ‘হুকুভদোয’! 

ক ७ ४চ্ছ঳ নো ক ७ মোয় নো এ চ্ছ঱ো ফছয 

ভযচ্ছচ ঩িো কেগোয ধ’কয ঴োত চুরচ্ছ োয় 

কবচ্ছিয কবচ্ছি ক  মোচ্ছে ঐ, ঐ ক  মোয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳তে ঘর্নো ३ফরম্বচ্ছন 

কভঘ নদীয ঑঩োচ্ছয ঝো७ফচ্ছনয ভচ্ছধে 

মোচ্ছফ, ক  মোচ্ছফ নো, 

বোফচ্ছত-বোফচ্ছত, ঢুচ্ছ  কগচ্ছরো; 

঳চ্ছে দু-চোযচ্ছর্ এচ্ছরচ্ছফচ্ছর ফ । 

এ  নম্বয কফো ো 

দু-নম্বয কফো োচ্ছ  কেচ্ছ  ফরচ্ছরো, 

‘ক঳নোকযর্ো এ ফোয তোক চ্ছয় দেোচ্ছখো।’ 

মখন এ५য ভ ঳ফ দৃচ্ছ঱েয ঳ভোচ্ছযো঴, 

মখন কভঘ, ফ  ঑ কফো ো 

নদীয এ঩োচ্ছয—঑঩োচ্ছয ছকফ, 

ছকফ ४য ছকফ 

তখন ४ভোয ভোথোয কনচ্ছচয কফো० চ ো, 

কফচ্ছঞ্চয কনচ্ছচ জচু্ছতো 

঩চ্ছ চ্ছর্য কপযৎ কর্চ্ছ র্ ঳ফ কখোয়ো কগচ্ছছ 

কন२঳ে, দূয, ঴তবম্ব কযর-কে঱চ্ছনয ঩োচ্ছ঱ 

নদীয তীচ্ছয ४কভ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

মো ক ছু জচ্ছরয ভচ্ছধে 

মো ক ছু জচ্ছরয ভচ্ছধে কবচ্ছ঳ কগচ্ছছ ক १ফো বোচ্ছফো 

মো ক ছু কগচ্ছয়চ্ছছ ७চ্ছি ঴ো঑য়োয কবতচ্ছয 

঳ফ५ যেণীয় কছচ্ছরো এভন কতো নয় 

ক ছু কছচ্ছরো এচ্ছরোচ্ছভচ্ছরো, থোচ্ছ  ফো নো থোচ্ছ  

४঳ ু ३থফো মো  গণনো  কযকন। 

কদ঱রো५ ফোক চ্ছ঳য ভচ্ছতো কখোরোচ্ছভরো ঩োচ্ছয়য কনচ্ছচ५ 

५তস্তত কর্ক্কো, কঘোিো, ভোছ ফো ঴কযণ 

মো ক ছু জচ্ছরয ভচ্ছধে কবচ্ছ঳ কগচ্ছছ, 

७চ্ছি কগচ্ছছ ঴ো঑য়োয কবতচ্ছয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঴রদু কর্চ্ছ র্ 

঴োত-঩ো ছিোচ্ছনো ফোদোভ গোচ্ছছয কনচ্ছচ 

ভোথো-বোঙো যোস্তো নদীচ্ছত নোভচ্ছরো। 

ক঳५খোচ্ছন  োদোভোখো চো ো, ভয়রো কচোঙো 

কেোচ্ছফ ক  কেোচ্ছফ নো কেভ রঞ্চ, 

নিফচ্ছি কর্চ্ছনয ছোচ্ছদয তচ্ছর, 

কতনচ্ছ঩চ্ছয় কচয়োচ্ছয ফ’ক঳ কখো० িো কর্চ্ছ র্ ফোফ—ু 

তফ ুক঳५ বুর ছো঩ো ३কফশ্বো঳ে ঴রদু কর্চ্ছ র্ 

 চ্ছতো ঴োজোয ফোয ঩োকি কদচ্ছয়চ্ছছ 

 চ্ছতো ঝচ্ছিয নদী,  চ্ছতো নদীয ঝি 

 চ্ছতো এ঩োয ঑঩োয। 

এচ্ছ  কদন স্বচ্ছে, 

এ  কখো० িো কর্চ্ছ র্ফোফযু ক঩ছচ্ছন ४কভ ক ফর५ কদৌিো५ 

তফ ুক ছুচ্ছত५ ধযচ্ছত ঩োকয নো। 

ক োচ্ছনো কন঴রু ४ধকুর, ক োচ্ছনো ३চ্ছ঱ো স্তম্ভ 

ক ছুচ্ছত५ ४য ক নচ্ছত ঩োচ্ছয নো 

ক঳५ ३কফশ্বো঳ে ঴রদু কর্চ্ছ র্। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 থোয়  থোয় 

ছকফয ভচ্ছতো ४ ো঱, 

४য ४ োচ্ছ঱য কনচ্ছচ ক঳५ কফো ো ভোনলু 

মোয  থোয়- থোয় কচোচ্ছখ জর ४চ্ছ঳। 

४য মখন কচোচ্ছখ জর কন५, 

তখন কচোচ্ছখয ভকণচ্ছত এ  ছোয়োবযো ফচু্ছিো ४ভ গোচ্ছছয কনচ্ছচ 

কফযোর্ দু঩যু, ४র্চোরো ঘচ্ছযয ফোযোন্দোয় 

ভোনলুজন যঙ-কফযঙ কফিোচ্ছরয ছোনো 

७চ্ছিোন কথচ্ছ  খচ্ছিয টু চ্ছযো ভচু্ছখ  ’কয ছুচ্ছর্ ঩োরোচ্ছে 

ছো५ ছো५ ধোকন ५०দুয। 

এ ছকফয ক োথো঑ ক঳ কন५, 

তফ঑ু ४র্চোরো ঘয, যকঙন কফিোর 

४য ধোকন ५०দুচ্ছযয ত্রস্ত চরো কপযো 

঳োযো দু঩যু ফোযোন্দোয়  োযো ঳঩ুকুয  োর্চ্ছছ 

ধোন কথচ্ছ  চোর কুচ্ছর্ো ফোছচ্ছছ কতো ফোছচ্ছছ५। 

 থোয়  থোয় তোয কচোচ্ছখ জর ४চ্ছ঳। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কফফো঴ 

স্বচ্ছেয জো঴োজগুকর ডুচ্ছফ কগচ্ছরো ফোকরচ্ছ঱য কনচ্ছচয ফন্দচ্ছয। 

গবীয ঘচু্ছভয ভচ্ছধে, ४তট চ্ছণ্ঠ এ জন, ‘ক঴ল্প, ক঴ল্প,  ’কয 

বীলণ কচ०চোচ্ছরো; রো५পচ্ছফোর্ কি  ক োথো঑ কছচ্ছরো নো। বোচ্ছরোফো঳ো, 

স্মকৃত, দু२খ, ঴ো঴ো োয, যকফফোচ্ছয তো঳চ্ছখরো, যোস্তোয় তোভো঱ো 

মখন ५েো ফোকি কপযো, মখন-५েো মো-५েো স্বযোজ 

ঘভুচ্ছঘোচ্ছয ঳ফটস্ব তকরচ্ছয় কনচ্ছরো স্বচ্ছেয জো঴োজ। 

ক োচ্ছনো যোচ্ছত, স্বচ্ছেয জো঴োজগুকর ঘচু্ছভ ডুচ্ছফ কগচ্ছর, 

কূর঴ীন কফছোনোয ঳ভচু্ছেয জচ্ছর ক঴চ্ছ঳-কখচ্ছর 

४চ্ছয  জো঴োজ ३নোয়ো঳ ফ’কয় মোয়। 

জো঴োজ? নো, জো঴োচ্ছজয ভচ্ছতোন িীিোয় 

জর  োচ্ছর্, কে७ কতোচ্ছর, ঱োদো ঩োর কভচ্ছর, 

খু० চ্ছজ ঩োয় ক঳५ গঞ্জ প্রোচীন ক঳চ্ছ চ্ছর। 

স্বচ্ছেয জো঴োজ ডুচ্ছফ কগচ্ছর, 

জো঴োচ্ছজয স্বে ডুচ্ছফ কগচ্ছর, 

३তক টচ্ছত ফযপ-঩ো঴োচ্ছি 

ক োচ্ছনো যোচ্ছত, ক োচ্ছনো ३ন্ধ োচ্ছয, 

ঘচু্ছভ, ३চ্ছগোচচ্ছয, কুয়ো঱োয়, 

ফোদরোয়, দু२চ্ছখ, কফদনোয় 

জো঴োচ্ছজয স্বে ডুচ্ছফ কগচ্ছর 

স্বচ্ছেয জো঴োজ ডুচ্ছফ কগচ্ছর, 

঳োগচ্ছযয জর কথচ্ছ  ४চ্ছয  জো঴োজ চুচ্ছ঩-চুচ্ছ঩ ७চ্ছি ४চ্ছ঳ কফছোনোয়, 

ফো० ক঱ কদয়, ঱োদো ঩োচ্ছর কবচ্ছ঳ মোয়, জর  োচ্ছর্ জো঴োচ্ছজয ভচ্ছতোন িীিোয়॥ 

 

 

 

 

 

 



 

 

কনোকর্঱ 

এখন হৃদচ্ছয় ১৪৪ ধোযো এফ१  োযকপ७। 

যোচ্ছত্র এচ্ছর গুকর  যচ্ছফো 

এভন ক  কদচ্ছনয কফরোয়঑ ঩ো० চজন এ ঳চ্ছে নয় 

এখন ভচ্ছনয ভচ্ছধে  োযো কেোর কদচ্ছে 

কেঙ েঙ কেঙ েঙ েঙ 

এতিোযো জরুকয কঘোলণো, এতিোযো ঳ফট঳োধোযণ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক঱লফোয কফদোয় 

কগো঩চ্ছন ক঳নু্দ  খচু্ছর  চ্ছয় র্ো কচকি ঩চ্ছথ কপচ্ছর কদচ্ছত ঴চ্ছফ, 

ক ছু ७ষ্ণ দীঘটশ্বো঳, এ  ४ ো঱ তোযোবযো কফকনে যজনী। 

কমখোচ্ছন ক঩চ্ছয  গো० থো কছচ্ছরো, পচ্ছর্ো খচু্ছর, চুন-ফোকর-঩চ্ছরস্তোযো 

নতুন  যোচ্ছত ঴চ্ছফ; এচ্ছরোচ্ছভচ্ছরো বোচ্ছরোফো঳ো েকণ  কমৌফচ্ছন 

ফচ্ছিো কফক঱ ঩ো঑য়ো কগচ্ছছ—ক঳চ্ছভচ্ছণ্টয ঳ফ কচহ্ন ক ছুচ্ছত কভোচ্ছছ নো। 

ক঴ ३নগু্রোক঴ োফনৃ্দ, ক঱লফোয েভো  চ্ছযো, এ५ ক঱লফোয, 

চ঩র মফুোয ক োচ্ছনো ३কস্থযতো, মকদ  োচ্ছযো ७দোয প্রশ্রচ্ছয়, 

মকদ ভ঴ূুচ্ছতটয তচ্ছয ক োচ্ছনোকদন  োচ্ছযো কপ্রয়তভ ঴’কয় থোক ; 

ফো঳নোয়, ३নযুোচ্ছগ  োচ্ছযো স্মকৃত ক োচ্ছনো বুচ্ছর ক঳ি  ’কয থোক — 

ক঱লতভ েভো চো५, ক঱লফোয—ফো५—ফো५, কফদোয়—কফদোয়। 

঩েোকযচ্ছ঳য ঳োয়োচ্ছহ্নয গন্ধভোখো কমৌফচ্ছনয ४যি রুভোর 

দ্রুতেকফ জোনোরোয় ঑িোফোয ঩চ্ছয ক োরো঴রভখুয জ१঱চ্ছন 

ক  এচ্ছনচ্ছছো ४঴ত কগোরো঩দর, কপয়োয঑চ্ছয়র,  চ্ছয় কর্  ভরো 

४ভোয ন চ্ছ঱োয স্মকৃত, কমৌফন কফদনোযচ্ছ঳ ७ের ४ভোয 

঩চ্ছথয ঳ম্বর ক ছু, নীর ४চ্ছরো, প্ল্েোর্পচ্ছভট কফদোচ্ছয়য ফো० ক঱। 

েভো  চ্ছযো, ক঱লফোয েভো  চ্ছযো, ক঱লফোয, কফদোয় কফদোয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

েেোকপ  রো५র্ 

রোর 

ক঩চ্ছনকর্য ফোফ ুফোগোন ফোকিচ্ছত কচচ্ছখকছচ্ছরো নোক  গোদো ঑ ক঩কর্ 

রোর ভোচ্ছন ক঳५ ফচ্ছিো যোস্তোয় ४०চ্ছর্ো঳ো० চ্ছর্ো  লো  োচ্ছরো কভচ্ছয়কর্। 

঴রদু 

ক ছু५ ক  ३঳ম্ভফ কছচ্ছরো ক঳५ ফ঳চ্ছেয ফোগোচ্ছনয ঴রদু কবতচ্ছয 

঴রদু ঩োকখয গোচ্ছন ঴রদু ঴চ্ছয়চ্ছছ ঩োতো ঴রদু কগচ্ছয়চ্ছছ তো५ ঝ’কয 

এ५ কবচ্ছফ মচ্ছতোফোয ४চ্ছরোয় ফো ३ন্ধ োচ্ছয ফ঳চ্ছেয ঴রদু ফোগোচ্ছন 

ক ছু५ ক  ३঳ম্ভফ ७চ্ছিচ্ছছ ঴রদু ४চ্ছরো ফোগোচ্ছনয ঴রচু্ছদয ঩োচ্ছন 

ক  কমন ফচ্ছরচ্ছছ, মোয়, ঝ’কয মোয়, ঴রদু-ফচ্ছনয ভচ্ছধে ঴রদু ४চ্ছরোয় 

঴রদু ঩োকখয গোচ্ছন ঴রদু ঩োতোয র্োচ্ছন ফ঳চ্ছেয ঴রদু ঳ভয়। 

঳ফজু 

কচকিয়োখোনোয ফোগোন কথচ্ছ  ঩োচ্ছভয ঩োতো কতোভোয জচ্ছনে ४কন, 

কতোভোয জচ্ছনে শুক চ্ছয় মোয় ঳ফজু ঩োতো, কতোভোয কৄরদোকন 

কতভন  ’কয যোচ্ছখ নো ধ’কয গোচ্ছছয ঩োতো, ঳ফজু চ’কর মোয়, 

কচকিয়োখোনোয ফোগোন কথচ্ছ  ঳ফজু-঳ফজু ঳ফজু ঴ো঑য়ো, ঴োয়, 

যকঙন কজব্রো, কফো ো কজযোপ ঩োচ্ছভয ঩োতোয় ঩োকিচ্ছয়কছচ্ছরো ফোণী 

কচকিয়োখোনোয ঳ফজু বোলো কফোচ্ছঝ নো ফকুঝ কতোভোয কৄরদোকন। 

঳ফজু কযোচ্ছদ ঩োচ্ছভয ঩োতো কতোভোয জচ্ছনে ঳ফজু কবচ্ছ঳ মোয় 

কচকিয়োখোনোয যকঙন ঩শু দুকদটচ্ছনয ফোগোন কথচ্ছ  ঴োয় 

঩োকিচ্ছয়কছচ্ছরো ফনফোচ্ছ঳য ঳ফজু স্মকৃত ঩োচ্ছভয ঩োতোখোকন, 

কতোভোয জচ্ছনে শুক চ্ছয় মোয় ঩োচ্ছভয ঩োতো ঳ফজু কৄরদোকন। 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ফোঙরোচ্ছদ঱ 

঳ম্পোদ  ভ঴ো঱য়, ফোঙরোচ্ছদ঱ কফলচ্ছয় ४঩নোয 

३নচু্ছযোধ ভচ্ছন কছচ্ছরো। ক ন্তু ভচ্ছন-ভচ্ছন ক঳५ নদী, 

ক঩োচ্ছিো ঩কুুচ্ছযয ঩োচ্ছ঱ বোঙোচ্ছচোযো ঴রদু দোরোন 

४জ ঳ফ५ ३ফোস্তফ; ४঩নোচ্ছ  মথোথট  জোনো५ 

কচষ্টোয  কযকন ত্রুকর্। ফোঙরোচ্ছদ঱, ভোচ্ছন কছচ্ছরচ্ছফরো, 

ভোচ্ছন ४ভোচ্ছদয ক঳५ বুফনচ্ছভোক঴নী, ঴চ্ছটোচ্ছগোর 

 ী  ’কয কম তোচ্ছ   চ্ছফ ঴োকযচ্ছয় কপচ্ছরকছ। ঩যশুকদন। 

ফোচ্ছ঳ কমচ্ছত ४রো঩চোযী জনতোয এ জচ্ছনয ভচু্ছখ 

঴িোৎ কবচ্ছিয ভচ্ছধে  থোয়  থোয়, ‘ফোঙরোচ্ছদ঱,’ 

ক ন কমন ३থট঴ীন এ५ দুকর্ ঱ব্দ ভোত্র শুচ্ছন 

 ী য ভ ভচ্ছন ঴’করো,  ী য ভ  ী  ’কয কফোঝোচ্ছফো। 

ক োথোয় নদীয তীচ্ছয ফন঩চ্ছথ কযোরুদেভোকননী  

४কভ তোচ্ছ  ঳েী঴ীনো এ ো কপচ্ছর ঩োকরচ্ছয় এচ্ছ঳কছ। 

঳ম্পোদ  ভ঴ো঱য়, েভো চো५, ক঳কণ্টচ্ছভণ্ট কনচ্ছয় 

४য ক োচ্ছনো কখরো নয়, ফোঙরোচ্ছদ঱, কতোভোয  োচ্ছছ঑ েভো চো५॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ছোয়ো 

ফো েোরো঩ ফহু োর, ফহু ফহু োর ধ’কয কদখো-জোনো-ক঱োনো; 

কচৌচ্ছ ো, কগোর  োচ্ছচয কর্কফচ্ছর প্রচ্ছতেচ্ছ য ঩যস্পয ভয়রো ছোয়ো, 

ভয়রো ঴’কত ঴’কত ছোয়ো, ছোয়ো ঴’কত ঴’কত ভখু, ভয়রো ঴’কত ঴’কত— 

কতোভোয ক  ভচ্ছন ঴য় নো এচ্ছতোকদচ্ছন ক্লোে ঴঑য়ো ३চ্ছন  ঳঴জ 

঴’কয় কগচ্ছছ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঱োদো 

ভচু্ছখ ক োচ্ছনো ফো ে কন५, 

 রচ্ছভ   ३েযকর্ ४চ্ছ঳ নো 

এ কমন কস্পক কর্ নর্ 

४ফোয ভোচ্ছফটর কদচ্ছয় শুরু। 

४ফোয গচ্ছতটয পো० চ্ছ  

঱োদো গুকর ক ভন গকিচ্ছয় 

গকিচ্ছয় গকিচ্ছয় মোয়। 

঱োদো ঱ব্দ ভোচ্ছফটচ্ছরয ভচ্ছতো 

४ফোয প্রথভ কথচ্ছ  শুরু? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

জকর্র 

঳ফ५ ক঳५ য’কয় কগচ্ছরো, 

কমন ভয়দোচ্ছন জন঳বো, কমন ক঳চ্ছনভোয চো० দ 

শুধ ুতুকভ, 

কতোভোচ্ছ  ४ভোয ४য কতভন জকর্র  ’কয জিোচ্ছনো 

঴’করো নো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

५কর঱ 

ডুচ্ছফ কগচ্ছছ কনৌ ো ঑ কন োকয, 

কনৌ ো५ ডুচ্ছফচ্ছছ ४চ্ছগ ३থফো কন োকয 

কনৌ োয ঳চ্ছে५ ক঳-঑ ३঳঴োয় কগচ্ছয়কছচ্ছরো ডুচ্ছফ 

জচ্ছর ক োচ্ছনো কচহ্ন কন५, ক োচ্ছনো ४চ্ছন্দোরন কন५, ঳বো  

ভয়দোন চু঩চো঩ ঩’কি থোচ্ছ  

গচ্ছফলণো ক঳঑ কতো ঴’করো নো 

কন োকযয ঳চ্ছে কনৌ ো ডুচ্ছফ কগচ্ছরো, 

কনৌ ো নো কন োকয ४চ্ছগ 

কন োকয নো কনৌ ো ४চ্ছগ, কনৌ ো নো কন োকয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কযোর র 

ক ७ ४য ४চ্ছ঳ নো, ४কভ঑ মো५ নো! 

কমকদন কভঘ  ’কয ४চ্ছ঳ 

এ५ য ভ  থো ভচ্ছন ঴য়, 

কমকদন কুয়ো঱ো  ’কয ४চ্ছ঳ 

এ५ য ভ  থো ভচ্ছন ঴য়। 

 োযো ४য ४চ্ছ঳ নো, এচ্ছ   কদন ভচ্ছন ঴য় 

এ র্ো তোকর ো ফোনো५, কযোর র  কয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

চ’কর কগচ্ছরো 

‘মোয়,’ ফরো ভোত্র ভচ্ছন ঴য় চ’কর কগচ্ছরো, 

কমন জচ্ছর ঩য়঳ো ডুফচ্ছরো, কমন কগচ্ছরো 

কপযোচ্ছনো মোচ্ছফ নো ४য 

ক োচ্ছনো ছচ্ছর, ক োচ্ছনো ३কবভোচ্ছন। 

ফচ্ছরো, এ ফয়চ্ছ঳ ३কবভোন,  যভচোয ভচ্ছতো কচোখ, 

কপোরো কিো० র্, 

এ५ ভোত্র কম ডুচ্ছফচ্ছছ জচ্ছর, 

এ ফয়চ্ছ঳, তোচ্ছ  ক  কপযোচ্ছনো মোচ্ছফ 

४য ক োচ্ছনো কদন-঑, ক োচ্ছনো ছচ্ছর। 

‘মোয়,’ ভোচ্ছন, এ ফয়চ্ছ঳, ডুচ্ছফ মোয়, ঳ফ ডুচ্ছফ মোয় 

জচ্ছরয কবতচ্ছয ঩য়঳ো, ३কবভোন, 

ক  তোচ্ছ  কপযোচ্ছফ ফচ্ছরো, ক  তোচ্ছ  কপযোয়? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কদোতরোয় 

কদোতরোয় কয঴ো঳টোর, তুকভ ক োন  কপ্রচ্ছভয নোর্চ্ছ  

জকিত গরোয় ক ছু  ণ্ঠস্থ  থোয়, ঳ফ  থো 

 ণ্ঠস্থ থোচ্ছ  নো, ক ছু  থো থোচ্ছ  স্বত२ প্ল্োফচ্ছনয 

३চ্ছ঩েোয়; তুকভ ক োচ্ছনো প্ল্োফচ্ছনয ३চ্ছ঩েো  চ্ছযো কন, 

ভ্রুবকে,  ঩র্ দু२খ, তুকভ এ  ভখুস্থ নোর্চ্ছ  

ক ७ এত  ষ্ট  ’কয  ঩র্তো ক঱চ্ছখ? তুকভ ক঱চ্ছখো, 

কতোভোয ३চ্ছন  ক঱খো ফোক  ४চ্ছছ ३চ্ছন  কদখোয। 

 চ্ছয় র্ো ক঳० কিয ধো঩ দ্রুত঩োচ্ছয় ७চ্ছি কগচ্ছর তচ্ছফ 

কদোতরোয় মো঑য়ো মোয়, কচোখ ফচু্ছজ ७চ্ছি কগচ্ছয়কছচ্ছর, 

কচোখ ফচু্ছজ ঩োর্ট   যচ্ছছো, জকিত গরোয ক ছু  থো 

এ তোরোয ঘচ্ছয ঱ব্দ ক঳० কি কফচ্ছয় কফচ্ছয় কনচ্ছভ ४চ্ছ঳ 

কিধো বচ্ছয। এ মকদ কতোভোয  থো ঴’কতো, ফোনোচ্ছনো ফো 

ভখুস্থ নো ঴’কতো, কনিয় ফরতোভ কেচ্ছ , ‘এচ্ছ঳ো, ফ’ক঳ো 

঳োভচ্ছনয কচয়োচ্ছয ফ’ক঳ো, কভচ্ছি ঩োন, ক ো োচ্ছ োরো খোচ্ছফ’? 

ক঱খোচ্ছনো  থোয ক োচ্ছনো তৃষ্ণো কন५, শুধ ুকয঴ো঳টোচ্ছর 

 ঩র্ দু२চ্ছখয ক ছু দোকফ ४চ্ছছ, তুকভ কদোতরোয় 

কতোভোয ভখুস্থ  থো ক঳० কি কফচ্ছয় কনচ্ছচ কনচ্ছভ ४চ্ছ঳। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 োজ ক঳চ্ছয 

মো ফচ্ছরকছ তোচ্ছ  ফকুঝ ४ত্ম঳ভ঩টচ্ছণয বোলোয় 

ভোকনচ্ছয় কনচ্ছয়চ্ছছো তুকভ, কমভন ভোনোয় কজচ্ছর যোজ঴ো० ঳ তযর ঩কুুচ্ছয। 

তুকভ মচ্ছতো তযরতো চো঑, মচ্ছতো ३ফগো঴চ্ছনয ঳খুস্মকৃত 

঳ফ५ মকদ কদচ্ছত ঩োকয তো঴’কর কতোভোয  োচ্ছছ ক ন 

স্বচ্ছে কদখো ३কবভোনী কিো० র্-কপোরো গমু্বচ্ছজয কদচ্ছ  

 চ্ছফ কম কমতোভ চ’কর মো५ ক঴ো  কনিয় কমতোভ। 

ক ন্তু তুকভ জোচ্ছনো, ४কভ ঩োকয নো ক ছু५। শুধ ু४ত্ম঳ভ঩টচ্ছণ 

কভৌকখ  কফনয় কদচ্ছয় তযর তযরতয ঴’কয় 

ঘচু্ছয, কপচ্ছয; জচ্ছরয ভচ্ছতোন ঘচু্ছয ঘচু্ছয 

কতোভোচ্ছ  জকিচ্ছয় ধকয, এচ্ছতো জিোজকি 

কতোভোয ঩ছন্দ নয়, এয५ ভচ্ছধে তো-঑ কর্য ঩ো५। 

३র গুচ্ছেয প্রোচ্ছে জরকফনু্দ ক঳ি ঱োকি, প্রোয় কফফ঳নো 

তুকভ শুধ ুক োচ্ছনোভচ্ছত ডুফ কদচ্ছয়  োজ ক঳চ্ছয চ’কর কমচ্ছত চো঑। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক  জোচ্ছন 

ক  জোচ্ছন কতোভোয५  োচ্ছছ ক োচ্ছনোকদন কপচ্ছয কমচ্ছত ঴চ্ছফ  

তুকভ঑ ভকরন ক঴চ্ছ঳, ‘এ५ কম ४ফোয তোযো঩দ, 

 ী খফয ঩থ বুচ্ছর’? এখচ্ছনো কতোভোচ্ছ  ভচ্ছন ঴’কর 

঳ফ ঩থ বুচ্ছর ঴’কয় মোয়, কচনো যোস্তো ফোকি-ঘয 

ফহু  চ্ছষ্ট ঳োজোচ্ছনো ঳१঳োয, প্রকত যোচ্ছত্র স্বে কদখো।  

প্র঳েত, ফহুকদন কতোভোচ্ছ  কদকখকন, কচোখ খচু্ছর 

কচোখ ফচু্ছজ, ४চ্ছগ ४চ্ছগ ঘভু কবচ্ছঙ প্রথভ কতোভোচ্ছ  

কতোভোচ্ছ ५ ভচ্ছন ঩িচ্ছতো,  চ্ছফ কমন ক঳५ এ  োচ্ছর 

ভচ্ছন ঩িো ४িমট ঳঴জ কছচ্ছরো, মচ্ছতো কদন মোচ্ছে 

ক ভন ঳চ্ছন্দ঴ ঴য়, তুকভ কচনচ্ছফ ক নো, ঳ভোদয 

ক঳য ভ ঴চ্ছফ ক নো? তুকভ ভচ্ছন বোফচ্ছছো কফোধ঴য়, 

‘ ী য ভ ঳ভোদয’?  ো० িোর  োচ্ছিয ক঩० কি, ঩োন, 

জরচ্ছচৌক   ো० ঳োয কগরোচ্ছ঱ জর,  চ্ছয় কর্ ফোতো঳ো 

শুধ ুকভকষ্ট ভখু  ’কয ফহুফোয কপকযচ্ছয় কদচ্ছয়চ্ছছো; 

তফ ুকপচ্ছয কমচ্ছত ঴চ্ছফ, ক োচ্ছনো কদন কপচ্ছয কমচ্ছত ঴চ্ছফ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ছকফয চো ো 

঴িোৎ ছকফগুকর গকিচ্ছয় চচ্ছর। 

কচৌচ্ছ ো ছকফগুকর 

গোকিয কগোর চো োয ভচ্ছতো গকিচ্ছয়-গকিচ্ছয়, 

঴ো঑য়োয় ঑চ্ছি নো, জচ্ছর কবচ্ছ঳ মোয় নো, 

ঝযো঩োতোয ভচ্ছতো ছকিচ্ছয় ঩চ্ছি নো, 

চো ো ঴’কয় গকিচ্ছয়-গকিচ্ছয় মোয় ছকফ 

কচোচ্ছখয জোয়গোয় কিো० র্ ७চ্ছি ४চ্ছ঳, 

ফ ু কনচ্ছভ মোয় ঴ো० টুয কনচ্ছচ 

ক োভচ্ছযয  কল গরোয় জকিচ্ছয় 

ভচু্ছখ কপনো, দভফন্ধ ছকফ 

 খন ঴িোৎ চো োয ভচ্ছতো গকিচ্ছয় মোয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳ূমটভখুী 

তুকভ঑ কযৌচ্ছেয কদচ্ছ  ঳োযোকদন ধ’কয 

কফখেোত কৄচ্ছরয ভচ্ছতো ভখু তুচ্ছর, 

঩থ বুচ্ছর, 

এচ্ছ঳ কগচ্ছছো, এচ্ছ঳চ্ছছো ক োথোয়? 

ক োথোয় ঱ীচ্ছতয ফোকি ক঴ভ ३চ্ছফরোয় 

३ত঳ীয ঘচ্ছয, 

এখন ঴রদু কৄর মথোথট  ४দচ্ছয 

 োচ্ছছ েোচ্ছ , এখন কতোভোচ্ছ  

কফখেোত কৄচ্ছরয५ ভচ্ছতো ভ্রভ ঴য়, 

এ५ কতো ক঳জন শুরু, মোতোয়োত, এ५ কতো ঳ভয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

প্রীকত ७঩঴োয 

শুধ ুএ५, এ५ভোত্র, ফৎ঳যোচ্ছে প্রীকত ७঩঴োয 

঩োকিচ্ছয় কনকিে ४চ্ছছো, এয কফ঱ী ४ভোচ্ছ  কতোভোয 

কমন প্রচ্ছয়োজন কন५, কমন শুধ ু঴েোক঩ কন७-५য়োয; 

ফযপ ঝযোয ছকফ, কন२঳ে কর্রোয ८চ্ছদ্ধট কফচ্ছদ঱ী ४ ো঱, 

কি঱ভো঳, ३করব ফচ্ছনয ছোয়ো ঱ীচ্ছতয ফোতো঳ 

४ভোচ্ছ  ঩োিোচ্ছর। 

ক োচ্ছনো  োচ্ছর 

কতোভোচ্ছ  কদচ্ছয়কছ ঳ে ক঳ক  শুধ ুঝযো ফযচ্ছপয 

ক঴ভ ক঱঴যণ ক঳ি ३করব ফনোনী? 

জোকন, 

তুকভ এয ক োচ্ছনোখোচ্ছন কন५, শুধ ুপ্রীকত ७঩঴োয 

ফচ্ছলট ফচ্ছলট নফফচ্ছলট ४ভোচ্ছ  কতোভোয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 দভ- দভ  দভ- দভ 

এ  

४কভ এখন ঴োকত ४० কছ কছচ্ছরয জচ্ছনে 

४কভ ४० কছ, ५०দুয ४० কছ, কঘোিো, 

঴োকতয ভতন কদখচ্ছত ५०দুয, কঘোিোয ভতন ४কভ। 

এখন ४কভ  দভ- দভ কফছোনো জচু্ছি 

४িো५ গজ ছুচ্ছর্ মোকে, কপচ্ছয ४঳কছ, 

এখন ४কভ কছচ্ছরয জচ্ছনে কঘোিোয ভতন ४কভ। 

দু५ 

 চ্ছফ কম ४কভ কঘোিো কছরোভ 

४ফোয ४কভ কঘোিো ঴রোভ 

এ५  থোর্ো, 

ভধেখোচ্ছন কখোরোচ্ছভরো 

঩দে-঩োতো কখচ্ছরচ্ছছ কখরো 

এ५  থোর্ো, 

঴য়চ্ছতো ক ছু ३থট঴ীন 

ক ন্তু ফোফ,ু ঳ভয় কদন 

মথো঳ভয়, 

এ५চ্ছতো  রভ কঘোিোয ভতন 

 দভ- দভ,  দভ- দভ 

মথো ঳ভয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভ্রোভেভোণ 

ক঱োরোয ভকুুর্, যো१তো,  ফযীচ্ছত কছচ্ছরো নো ভকল্ল ো 

দী঩ক঱খো  

কনচ্ছবকন ফোতোচ্ছ঳ 

ফোতোয়ন তচ্ছর দীঘটশ্বোচ্ছ঳ 

তুকভ এ ো য’কয় কগচ্ছর 

কপচ্ছর ४঳ো, কযচ্ছখ মো঑য়ো ४঳ো মো঑য়ো কতোভোয কফচ্ছ চ্ছর। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

३চ্ছ঱ো  গোচ্ছছয ছোয়ো 

३চ্ছ঱ো  গোচ্ছছয ছোয়ো ফোকিয ঳েচু্ছখ, 

ক োন ভচু্ছখ 

তুকভ ক঳५ ছোয়োয় দো० িোচ্ছফ? 

ফোকিয কবতয কথচ্ছ  ३চ্ছ঱োচ্ছ য করোক঴ত ছোয়োয় 

মচ্ছতো তোিোতোকি মো঑য়ো মোয়, 

প্রক঩তোভ঴ীয ঴োচ্ছত কফোনো 

দূযতভ ফ঳চ্ছেয কু঳ভু বোফনো 

३চ্ছ঱োচ্ছ য ঳঴জ স্ববোচ্ছফ 

মচ্ছতো তোিোতোকি কৄর কপোর্োচ্ছফ, ঝযোচ্ছফ। 

ঝযো কৄর কতোভোয কুেচ্ছর, কচোচ্ছখ, কিো० চ্ছর্— 

ফ঳চ্ছে ३চ্ছ঱ো  মকদ কপোচ্ছর্, 

ক োন ভচু্ছখ দো० িোচ্ছফ ছোয়োয় 

঩ঞ্চো঱ ফছয  োর ফ঳ে কফরোয় 

কচোচ্ছখ ভচু্ছখ ३চ্ছগোচচ্ছয 

३নযুোচ্ছগ কৄর ঝচ্ছয, 

কৄর ঝ’কয মোয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভোজট নো ফো েভো 

েভো  চ্ছযো, তুকভ কতো  োচ্ছযোয५ জনে েভো঴ীন ন঑। 

঳োযোকদন ক  কমন  োচ্ছনয  োচ্ছছ বন বন   চ্ছয, 

‘রোে চোে, এ५ ফোয েভো চো঑, 

এয ঩চ্ছয ঳চু্ছমোগ ঩োচ্ছফ নো’। 

েভো  চ্ছযো 

েভো এ५  লোয় ঱ব্দকর্ 

४ভোয ফোঙোর ७চ্চোযচ্ছণ 

४চ্ছজো ক ন্তু ক ছুচ্ছত५ স্পষ্ট ঴’কয় ४চ্ছ঳ নো। 

ফয१ ভোজট নো  চ্ছযো, 

ক १ফো তুকভ কনচ্ছজ কফচ্ছছ নো঑ 

ভোজট নো ফো েভো ক १ফো মো ५েো কতোভোয 

মো ক঴ো  এ র্ো ক ছু, শুধ ুএ५, এ५ ক঱লফোয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভোচ্ছঝ-ভচ্ছধে ছোয়ো 

ভোচ্ছঝ-ভচ্ছধে ছোয়ো তোচ্ছ  ফচ্ছর,  

‘কতোভোয ফদচ্ছর 

ফর্তরো, ফোগোন ফো  োছোকযয ফোকি 

४কভ५ কতো কমচ্ছত ঩োকয, ४কভ঑ কতো কচকন েো ঘয, 

রোর ফো চ্ছ঳ো, নীর কচকি ক঳५ কম ঳ফজু েেোম্প কতোভোয খফয 

४কভ঑ কতো ক঩ৌ०চ্ছছ কদচ্ছত ঩োকয’। 

ম্লোন ক঴চ্ছ঳ ক঳ ফচ্ছরচ্ছছ, ‘ক ন্তু ४কভ, ४কভ কম ঳१঳োযী 

४ভোয ঳१঳োয ভোচ্ছন  োছোকয, ফোগোনফোকি, রোর েো ঘয 

এ ঳ফ ক ছু५ নয়, ক ছু५ কতো ক ছু নয়, 

঴োয় ছোয়ো, তুকভ তোয  চ্ছতোটুকু কযচ্ছখচ্ছছো খফয’! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কপ্রভ 

তুকভ  চ্ছফ ফেোচ্ছণ্ডচ্ছর কফিোচ্ছত কগচ্ছয় ঴িোৎ চোচ্ছচটয 

চোচ্ছচটয বীলণ কপ্রচ্ছভ ঩’কি মো঑, ७চ্চক঱য কগজট োয ভক঴ভো 

४ভোয ক োথোয় ফচ্ছরো ফোফরোফন, গেোয কজোয়োচ্ছয 

঱েোভনগচ্ছয ঩োর্ চ্ছরয কচভকন কথচ্ছ  কধো० য়োশুদ্ধ চো० দ 

঴িোৎ কছর্ক চ্ছয় কদয় ভোচ্ছঝয ४ োচ্ছ঱, কপ্রচ্ছভ ঩িো 

এ५ য ভ স্বোবোকফ  ঴’কর বোচ্ছরো কছচ্ছরো, বোচ্ছরো কছচ্ছরো 

ফেোচ্ছণ্ডচ্ছর কফিোচ্ছনো ক ন্তু তুকভ ফোযফোয 

ফোযফোয ভক঴ভো কচচ্ছয়চ্ছছো। 

কচচ্ছয়চ্ছছো কগজট োয ९জ ু३঴ঙ্কোয, ७দো঳ীন 

ভকরন ঳ন্ধেোয় তুকভ কুয়ো঱োয় কগজট োয ফোগোচ্ছন 

४চ্ছভয ফচ্ছনয ভচ্ছধে ३ন্ধ োচ্ছয কপ্রভ কবচ্ছফ মকদ ঴োত ধচ্ছযো 

঩য঩োচ্ছয ঩োর্ চ্ছরয কচভকন কথচ্ছ  কধো० য়ো ঳দু্ধ চো० দ 

রোপ কদচ্ছয় ঩োকরচ্ছয় মোয় ३কূর ४ োচ্ছ঱।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এফোয ফ঳ে োচ্ছর 

কমন কপ্রয়তভ কমন প্রোচ্ছণশ্বযী ছোিো ক োচ্ছনো ঳চ্ছম্বোধন কন५, 

঳ফ েো -ফো চ্ছ঳ো ব’কয কগচ্ছছ নীচ্ছর, কগোরো঩ী কচকিচ্ছত 

কঝোরোচ্ছনো ফোযোন্দো, ঩ো ট যোজ঩থ কছচ্ছয় কগচ্ছছ মগুর ছকফচ্ছত 

কপ্রকভ -কপ্রকভ ো ছোিো কমন ঩কৃথফীচ্ছত 

४য ক োচ্ছনো ३কধফো঳ী কন५, 

কিো० চ্ছর্য স্পচ্ছ঱টয ভচ্ছতো ঳কূ্ষ্ম ঱ব্দ ছোিো ঱ব্দ ছোিো ঱ব্দ কন५, 

কমন কচোচ্ছখ-কচোচ্ছখ, 

३নযুোগ ছোিো ४য ক োচ্ছনো বোলো কন५, 

঴োত ধযোধকয  ’কয মো঑য়ো ছোিো ক োচ্ছনো গকত কন५, 

বোচ্ছরোফো঳োফোক঳ ছোিো 

কমন ক োচ্ছনো  োজ কন५ ক঳োভত্ত মফু -মফুতীয! 

ক঴१চ্ছ঳য় ফ ু কপচ্ছর্ মোচ্ছে এচ্ছতো বোচ্ছরোফো঳ো 

ঘচ্ছয-ঘচ্ছয, ঩চ্ছথ-঩চ্ছথ কপ্রয়তভ, প্রোচ্ছণশ্বযী 

४ভোয ঳५চ্ছফ নো ক ছুচ্ছত५। 

এচ্ছতো  োচ্ছন- োচ্ছন, কিো० চ্ছর্-কিো० চ্ছর্, গোচ্ছর 

४হ্লোচ্ছদয এচ্ছতো  ী ঴চ্ছয়চ্ছছ, 

কগোরো঩ী কচকিয এচ্ছতো ভধ ুথো ক োথো কথচ্ছ  ४চ্ছ঳? 

ক঴१চ্ছ঳য় ফ ু কপচ্ছর্ মোচ্ছে, 

এফোয ফ঳ে োচ্ছর ক োথোয় ঩োরো५! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

দযজো খরুচ্ছর 

দযজো খরুচ্ছর ঳ভস্ত५ কদখো মোচ্ছফ।  ঩োর্ নো ঴য় 

ক ছুকদন ফন্ধ থো , ४ব্রু-঩দটো থো  ক ছুকদন। 

঩দটোয ক঩ছন কদচ্ছ  কনো१যো ঳१঳োচ্ছযয কুকর্ োকর্, 

঱তকেন্ন বোচ্ছরোফো঳ো, কচৎ োয- র঴ ক ছুকদন 

িভ঱-ভোরোয় থো ; 

তচ্ছতোকদন ঩যুোচ্ছনো ঱োকিচ্ছত 

ফোনোচ্ছনো ভকরন ঩দটো দযজোয় ঝুর ু। এ  পো० চ্ছ  

ফ঳চ্ছেয ঴ো঑য়ো এচ্ছ঳ ঘচ্ছয ঢুচ্ছ  ভয়রো কফছোনো, 

কুরকেচ্ছত ঳যঞ্জোভ, ঴তস্মকৃত কফফো঴ ७ৎ঳ফ 

७চ্ছি-঩োচ্ছি কদখো মোচ্ছফ, 

‘ক োথোয় ক঳ ঳োতোন্ন ঳োচ্ছরয 

বোচ্ছরোফো঳ো, ক঴ দম্পকত, ঳োতোন্নয় একুচ্ছ঱ পোল্গুচ্ছন 

যজনীগন্ধোয গুে, এ  ঘয ফন্ধুয কচৎ োয 

ক োথোয় এখন তোযো?’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক঱ োযী কুকুচ্ছযয ঳চ্ছে 

জেচ্ছরয ধোচ্ছয ফোকি, কুকুয ঑ ফনু্দ  

কছচ্ছরো ४ভোয-঑ স্বে। 

কঝোচ্ছ঩য কবতচ্ছয ফোঘ, ক঩োিো ফোরুচ্ছদয গন্ধ 

দ্রুত ছুচ্ছর্ মো঑য়ো ঩রোত  যচ্ছিয কপো० র্োয় 

কছচ্ছরো স্বচ্ছে ४ভোয-঑ চঞ্চরতো। 

শুধ ুকফচ্ছ঱ল ফোধো এ५ 

কেগোয নো ছু०চ্ছয় থো চ্ছর঑ 

४ভোয ঴োত এভকন-এভকন५  ো० চ্ছ঩ 

ক঳ তুকভ঑ বোচ্ছরোবোচ্ছফ জোচ্ছনো। 

তফ ুফোযফোয ক ন জেচ্ছরয গচ্ছল্প কপচ্ছয মো঑। 

ফনু্দচ্ছ য নর, যচ্ছিয কপো० র্ো 

ক ন ४ভোচ্ছ  ক঱ োযী কুকুচ্ছযয ঳চ্ছে 

ক ন ছুর্চ্ছত ফচ্ছরো? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ছয় ভো঳ ঩য ঱োদো ঩োতো 

এ५য ভ ঩’কি থোচ্ছ  ঩োতোয ঩য ঩োতো, 

ভো५চ্ছরয ঩য ভো५র ধ’কয ছয় ভোচ্ছ঳য ঱নূেতো। 

ফণট঩কযচচ্ছয়য ভচ্ছতো ঳যর, কনষ্পো঩ কতোভোয ভখু 

এ ५ ভচু্ছখয ঴োজোয-঴োজোয কপ্রণ্ট 

঩োতোয ঩য ঩োতো ঱নূেতো। 

এ५য ভ ঩’কি থোচ্ছ  ছ-ভো঳, ফছয, 

জীফন ক ভন রম্বো-রম্বো ভচ্ছন ঴য়, 

কঘচ্ছয থোচ্ছ  ঳যর, কনষ্পো঩ কতোভোয ভখু 

কদচ্ছনয ঩য কদন, ভো५চ্ছরয ঩য ভো५র 

ধ ুধ ু঱োদো ঱নূেতো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

জচ্ছরয কবতচ্ছয 

জচ্ছরয কবতচ্ছয ছোয়ো ফচ্ছর, ‘ক঳५ রোর, 

঩োথয-ফ঳োচ্ছনো রোর নো ছোকফ, কমন  চ্ছতো োর 

কতোভোচ্ছ  কদকখকন, ४঴ো, কভক঴ জোভদোকন 

জকযয ন ঱োয় কে७চ্ছয় েো ো५ কনৌ োয কদোর,  খন  ী জোকন, 

 খন তকরচ্ছয় কগচ্ছছ রোর নো ছোকফ,’ 

জচ্ছরয কবতচ্ছয ছোয়ো ফচ্ছর, ‘४চ্ছজো কতোভোচ্ছ ५ বোকফ’। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

॥঳ভোি॥ 
 

 

 

 


